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Portal świętuje
W piątek 30.06 minie dekada, 

od kiedy www.wroclaw.pl działa 
w strukturach ARAW. Pomóż nam 

znaleźć równo-
latków portalu

str. 16

str. 9-12

Wytrop z nami 
99 krasnali

Aleja Północna jest 
marzeniem 4 osiedli
Wygodna dla kierowców, bezpieczna dla rowerzy-
stów i pieszych, zielona i cicha – tak widzą ją wro-
cławianie. Mamy wyniki konsultacji.

str. 8

Dlaczego seniorka 
Irena lubi rozmawiać
Pamięć jak brzytwa. Lubi ciastka i kawę. Gdy po-
czuła się samotna, poprosiła o towarzystwo. Z wo-
lontariuszką Anetą zwiedza parki Wrocławia.

str. 15

Українські книги у 
бібліотеках Вроцлава
Бібліотеки Вроцлава є найбільшими демократич-
ними установами, тут немає мовних кордонів та 
можна знайти книжки українською мовою.

c. 18

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL
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Szanowni Państwo,

cieszę się, że tę samorządową ka-
dencję w pewnym sensie „spię-
liśmy” postaciami dwojga wro-
cławskich pisarzy jako honorowych 
obywateli naszego miasta. Rozpo-
częliśmy ją bowiem w roku 2019 od 
uhonorowania Olgi Tokarczuk, co 
– jak zdarza nam się we Wrocławiu 
żartować – skwapliwie podchwycił 
komitet noblowski, w kilka mie-
sięcy później nagradzając naszą 
obywatelkę najważniejszym lite-
rackim laurem.

W minione święto uhonorowali-
śmy natomiast Marka Krajewskie-
go. Osobę, która od lat z ogromną 
swadą opisuje Wrocław wielu ję-
zyków i kultur, także wielu imion, 
przeplatając w niesamowity sposób 
kryminalne historie jaskrawych, 
choć przecież także mrocznych, 
policyjnych bohaterów, z historią 
miasta wpierw dotkniętego wo-

jennymi zniszczeniami, a później 
wznoszonego z ruin rękami przy-
byszów. Dużo emocji towarzyszyło 
mi podczas lektury powieści tego-
rocznego laureata.

Myślę, że wielu z nas cieszyło się 
„spacerami” na kartach książek po 
nieistniejących już dziś uliczkach 
miasta, odkrywało jego zwycza-
je sprzed lat, trzymało kciuki za 
detektywów łączących dwa brzegi 
wrocławskiej historii breslauer-
skiego Mocka i lwowskiego Popiel-
skiego, godząc się z ich często nie-
szablonowymi, acz efektywnymi, 
metodami pracy.

Za nami Święto Wrocławia, ostatnie 
– co uświadomiłem sobie zabierając 
głos na uroczystej sesji Rady Miej-
skiej – w tej kadencji samorządu. 
Czas gna nieubłaganie i choć prze-
sunięte wybory czekają nas dopiero 
w kwietniu 2023, to jednak pozostał 
do nich mniej niż rok.

Chciałbym powtórzyć tu słowa 
podziękowań, które wyraziłem na 
zakończenie sesyjnego wystąpie-
nia: dziękuję wszystkim Paniom 
i Panom Radnym, dziękuję moim 
współpracownikom towarzyszą-
cym mi w bieżącej, codziennej 
trosce o Wrocław. Dziękuję każ-
demu z Państwa, komu Wrocław 
jest drogi, a który, współtworząc 
nasze miasto, sprawia, że jeste-
śmy z niego dumni każdego dnia.

To dzięki Państwu hasło: „Wro-
cław – wspólna sprawa” nie 
pozostaje li tylko sloganem, ale 
naszym pewnym wspólnym za-
daniem.

28°C
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prezydent WrocławiaU
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Rumba, hipopotamica nilowa 
z wrocławskiego ogrodu zoolo-
gicznego, skończyła 28 lat. Na 
wolności jej kuzyni żyją do 40 
lat, a w zoo – nawet 50. Z oka-
zji swojego święta Rumba dostała 
tort arbuzowy. Jest wrocławian-
ką od pierwszego dnia życia. 
Przyszła na świat w naszym zoo 
21.06.1995 roku. Swoje imię za-
wdzięcza tradycji nadawania hi-
popotamom tanecznych imion. 
Jej mama nazywała się Samba, 
a córki – Salsa i Zumba. Na wy-
biegu w Afrykarium mieszkają 
cztery hipopotamy nilowe: Rumba 
z córkami i samcem Valeckiem, 
który przyjechał z Pragi. W zoo 
można zobaczyć też hipopotam-
ki karłowate: Carlosa i Kadarkę, 
które mieszkają w słoniarni.

Każdy wrocławianin, który dołą-
czy do programu Nasz Wrocław 
i potwierdzi Status Podatnika, 
może odwiedzić ZOO Wrocław 
raz w roku bezpłatnie. Więcej na 
www.wroclaw.pl/nasz-wroclaw.

RUMBA, CÓRKA SAMBY, MA JUŻ 28 LAT

POGODA
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W upalne lato pamiętaj o unikaniu słońca i piciu dużej ilości wody. W mieście, gdy tylko poczujesz pragnienie, poszukaj ulicznego 
zdroju i napij się kranówki. Wodą schłodź też kark i czoło. W całym Wrocławiu znajdziesz 26 punktów z darmową wodą pitną.

	I Redakcja

Przy wysokich temperaturach 
organizm więcej się poci, przez 
co łatwo o odwodnienie. Dla-
tego latem zaleca się pić przy-
najmniej 2,5 l chłodnej 
wody. We Wrocławiu 
można skorzy-
stać z miejskiej 
k r a n ó w k i 
w  zdrojach 
u l i cznych . 
Urządzenia 
znajdują się 
w miejscach 
n a j c z ę ś c i e j 
odwiedzanych 
przez mieszkań-
ców i turystów.

Którędy do zdroju?

We Wrocławiu jest 10 zdrojów, 
które zainstalowało MPWiK:

	◼ na pl. Dominikańskim,

	◼ na rogu Oławskiej i Świdnic-
kiej,

	◼ na pl. Solnym,

	◼ na pl. Teatralnym,

	◼ na Wyspie Słodowej,

	◼ w parku Stanisława Tołpy,

	◼ przy ul. Na Grobli,

	◼ przy Hali Stulecia,

	◼ na skwerze Steinmetza,

	◼ na Rynku Psiego Pola.

Wygodnie dla każdego

Zdroje są skonstruowane tak, aby 
wygodnie mógł skorzystać z nich 
każdy (w tym osoby z niepełno-
sprawnościami). Wody można 

napić się bezpośrednio 
ze zdroju lub na-

lać do bidonu. 
Poidło  po-
siada tak-
że osobną 
misę  d la 
c z w o r o -
n o g ó w . 
Woda jest 

regularnie 
badana i cał-

kowicie zdatna 
do picia.

W najgorętsze dni lata, gdy 
temperatura na zewnątrz prze-
kracza 30 st. C, MPWiK zapewnia 
także ochłodę na Rynku, gdzie 
umieszczono dwie kurtyny wodne 
w kształcie krasnali.

– W związku ze zmianami kli-
matu, które wszyscy odczuwa-
my, musimy także racjonalnie 
podchodzić do zasobów wod-
nych i gospodarować wodą, dla-
tego kurtyny wodne w Rynku są 
uruchamiane w czasie dużych 
upałów, które mogą powodować 
omdlenia i inne negatywne skut-
ki zdrowotne – tłumaczy Martyna 
Bańcerek, rzeczniczka wrocław-
skich wodociągów.

Także w toalecie

Dostęp do wody na zewnątrz mają 
także toalety samoobsługowe, 
które obsługuje Zarząd Zieleni 
Miejskiej. Mieszczą się one w par-
kach: Wschodnim, Grabiszyńskim, 
Klecińskim, Szczytnickim, Za-
chodnim, Skowronim, Staszica, 

Jedności, Strachocińskim, Ma-
muta, Leśnickim, na Polanie Kar-
łowickiej, skwerze Wrocławianek, 
zieleńcach przy ul. Hermanow-
skiej i ul. Tymiankowej oraz na 
Promenadzie Oławskiej.

	› Mapa zdrojów na 
wroc.city/MapaZdroje

Uff, jak gorąco! Na upały miejskie – zdroje

Westminster Polska chce kupić WKS Śląsk
Tylko ta firma dostarczyła jedyną ofertę przejęcia większościo-
wego pakietu piłkarskiego Śląska Wrocław. Trwa sprawdzanie 
jej pod względem formalnym.

	I Bartosz Moch

Westminster Polska to firma 
z branży nieruchomości, część 
niemieckiej Grupy Westminster. 
Właścicielem Grupy jest biznes-
men o polskich korzeniach Ma-
rian Ziburske, który w 2017 roku 
przeniósł się na stałe do Polski. 
Firma ma siedzibę w Warszawie. 
Jej główna działalność dotyczy 
rynku nieruchomości – pozy-
skiwania lokali mieszkalnych 
i komercyjnych m.in. w budyn-
kach z wielkiej płyty, kamieni-
cach i innych nieruchomościach, 
odnawiania ich i podnoszenia 

standardu, a następnie prze-
znaczania na wynajem długo-
terminowy.

Ziburske to pasjonat sportu, 
który od lat inwestuje w konie 
wyścigowe. Westminster współ-
pracuje z największym w kraju 
Torem Wyścigów Konnych Słu-
żewiec. W 2020 firma zorgani-
zowała Westminster Cup – go-
nitwę na sopockim Hipodromie. 
Firma działa jednak także ak-
tywnie w ramach sponsoringu 
właśnie w piłce nożnej, żużlu, 
hokeju, siatkówce i  skokach 
narciarskich.
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Wrocławska kranówka jest ciągle badana, dlatego nadaje się do picia

Chcesz zagrać 
w filmie? Zgłoś się
Agencja ABM zaprasza na ca-
sting do serialu Piotra Doma-
lewskiego. Zdjęcia będą krę-
cone 4-6 lipca we Wrocławiu. 
Potrzeba nawet kilkuset staty-
stów. Poszukiwani są kobiety 
i mężczyźni w dowolnym wie-
ku. Chętni muszą wysłać sel-
fie z aktualną fryzurą i swoje 
zdjęcie w eleganckiej kreacji. 
Zgłosić się można przez for-
mularz na stronie wroc.city/
SerialZgloszenie. Stawka za 
granie zaczyna się od 100 zł za 
dzień zdjęciowy i może wzro-
snąć ze względu na dodatkowe 
zadania. Produkcja nie zwraca 
kosztów dojazdu osobom spo-
za miasta.

Zakończył się 
Rowerowy Maj

Ponad 29 tys. dzieci ze 133 
szkół i  przedszkoli wzięło 
udział w kampanii Rowerowy 
Maj 2023 we Wrocławiu. To 
kolejny rekord! Klasa lub gru-
pa przedszkolna, która miała 
największą frekwencję w ak-
tywnych dojazdach, wygrywa 
i otrzymuje nagrody finanso-
we. Najlepsze przedszkola to: 
1, 3, 59, 136 i 149. Natomiast 
w przypadku szkół podsta-
wowych od tego roku udział 
w kampanii był punktowany 
w ramach konkursu na Najbar-
dziej mobilnie-aktywną szkołę. 
Zwycięskie placówki poznamy 
z początkiem nowego roku 
szkolnego. Wyniki na stronie 
wroc.city/RowerowyMaj23.

Uwaga! To ostatnie 
dyżury radnych

Rusza sezon urlopowy. Tak-
że wrocławscy radni miej-
scy udają się na odpoczynek. 
Ostatnie spotkania w Sukien-
nicach 9 odbędą się w lipcu. 
Wiceprzewodniczący Łukasz 
Olbert i wiceprzewodnicząca 
Ewa Wanda Wolak zaprasza-
ją 6 lipca do pok. 204, 205 
w godz. 15-16.30. Z radnych 
dyżurują: 28 czerwca – Jolan-
ta Niezgodzka, 5 lipca – Da-
riusz Ślusarek i Igor Wójcik, 
a 12 lipca – Bohdan Aniszczyk 
i Tadeusz Grabarek. Przyj-
mują w pok. 204, 205, 211 
w godz. 15-16.30. Zajrzyj na: 
wroc.city/DyżuryRadnych.
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21.05 Piłkarze Śląska cieszą się ze zwycięstwa nad Miedzią Legnica

Toaleta samoobsługowa w parku M
am

uta
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21 czerwca br. właściciele firm ze Środy Śląskiej dowiedzieli się więcej o możliwościach rozwoju ich biznesu podczas spotkania z przedstawicielami Wrocławskie-
go Parku Technologicznego, Agencji Rozwoju Aglomeracji Wrocławskiej i Stowarzyszenia Aglomeracja Wrocławska.

	I Katarzyna Wiązowska

„Bez Mikro Nie Ma Makro” to kam-
pania społeczna, której celem jest 
promowanie i wzmacnianie mi-

kroprzedsiębiorstw prowadzących 
działalność na terenie Aglomeracji 
Wrocławskiej. W ramach tego pro-
jektu przygotowywane są konkursy 
promujące wspieranie lokalnych 

firm, baza informacji o mikroprzed-
siębiorczości i akcja Wrocławski 
Rzemieślnik. Projekt „Bez Mikro Nie 
Ma Makro” prowadzony jest przez 
Wrocławski Park Technologiczny.

W tym roku przedstawiciele Wro-
cławskiego Parku Technologicz-
nego, Agencji Rozwoju Aglomera-
cji Wrocławskiej i Stowarzyszenia 
Aglomeracja Wrocławska spotkali 
się już z właścicielami małych 
firm z gmin Kobierzyce i Wisznia 
Mała. Trzecie, ostatnie przed wa-
kacjami spotkanie w ramach pro-
jektu „Bez Mikro Nie Ma Makro” 
odbyło się w Środzie Śląskiej.

Prezes ARAW-u Magdalena Oku-
lowska stwierdziła: – Środa Śląska 
należy do Aglomeracji Wrocław-
skiej, a nam zależy na tym, aby 
biznes miał doskonałe warunki 
rozwoju na całym jej obszarze. 
Dotyczy to nie tylko wielkich 
koncernów, które prowadzą tu-
taj swoją działalność, ale rów-

nież start-upów oraz niewielkich 
przedsiębiorstw funkcjonujących 
poza stolicą Dolnego Śląska. Dla-
tego chcemy zaprezentować im 
ofertę narzędzi dostępnych rów-
nież dla nich we Wrocławiu. Mam 
nadzieję, że okażą się one przy-
datne w rozwoju ich biznesu.

W pierwszej części wydarzenia 
zostały przedstawione narzę-
dzia umożliwiające rozwój lo-
kalnego biznesu oraz wspiera-
jące powstawanie nowych firm. 
Następnie dyskutowano na te-
mat potrzeb i wyzwań stojących 
przed przedsiębiorcami ze Środy 
Śląskiej oraz możliwości współ-
pracy z instytucjami otoczenia 
biznesu funkcjonującymi na co 
dzień we Wrocławiu.

Bez Mikro Nie Ma Makro – teraz w Środzie Śląskiej

Zakończył się nabór do żłobków, które już od września przyjmą dzieci na zwolnione miejsca. Pozostało ich jeszcze 814. Po rekrutacji uzupełniającej do przedszko-
li, która właśnie się zakończyła, także okazało się, że jest 1200 wolnych miejsc. W sobotę 1 lipca rodzice będą mogli zobaczyć w internecie listę tych placówek.

	I Redakcja

Od 1 września we wrocławskich 
żłobkach (publicznych i z dofi-
nansowaniem miejskim) będą 
łącznie 6393 miejsca – z tej licz-
by przeznaczonych do rekrutacji 
zostało 3427. W zakończonym 
obecnie naborze zostało zakwali-
fikowanych 2613 dzieci, to ozna-
cza, że w systemie pozostaje 814 
miejsc wolnych.

Potwierdź wybór żłobka

Do 4 lipca rodzice muszą złożyć 
dokumenty i podpisać umowę 
w placówce, do której dziecko 
zostało zakwalifikowa-
ne. Wnioski rodzi-
ców, których dzieci 
nie dostały się do 
żłobków, prze-
chodzą do re-
krutacji ciągłej 
(na koncie ro-
dzica pojawi się 
odpowiednia in-
formacja).

Jeden dzień 
przerwy w systemie

Trzecia, ostatnia w tym roku, 
przerwa w systemie rekrutacyj-
nym nastąpi 5 lipca. Od 6 lipca 
ponownie będzie można się za-

l o g o -
wać.  We 

W r o c ł a -
wiu wnioski 

o przyjęcie dzieci 
do żłobka można skła-

dać przez cały rok. Wyjątkiem 
jest okres wiosenno-letni, wtedy 
jednocześnie przydzielana jest 
duża liczba miejsc.

Sprawdź listę w przedszkolu

Od 26 czerwca rodzice mogą 
także sprawdzić, czy ich dzieci 
zakwalifikowały się do przed-
szkola. Po etapie uzupełnia-
jącym pozostanie jeszcze 1200 
wolnych miejsc, bo na 1600 
miejsc zgłoszono ok. 480 wnio-
sków. Ostateczna lista dzieci 

przyjętych po etapie uzupeł-
niającym ogłoszona zostanie 29 
czerwca (od godz. 14) na stro-
nie rekrutacje.edu.wroclaw.pl. 
O dalszych krokach rodziców 
poinformuje wybrane przez nich 
przedszkole.

Lista 1200 wolnych miejsc zo-
stanie opublikowana 1 lipca 

również na stronie rekrutacje.
edu.wroclaw.pl. Pojawi się tam 
wtedy zakładka: Wolne miejsca.

Coraz więcej miejsc

W rekrutacji przedszkolnej na 
rok 2023/24 przygotowanych 
zostało 6,5 tys. miejsc. Przy 
czym w I etapie przeważają-
ca większość dzieci dostała się 
do placówki pierwszego wybo-
ru. – Rekrutacja do wrocław-
skich przedszkoli z  roku na 
rok przebiega coraz sprawniej. 
Cieszy nas fakt, że coraz więcej 
dzieci przyjmowanych jest po 
I etapie. W tym roku to aż 84 
proc., z czego ponad 80 proc. do 
przedszkola pierwszego wyboru 
– podkreśla Marcin Miedziński 
z Departamentu Edukacji UMW.

W latach 2018-22 we Wrocławiu 
przybyło ponad 6 tys. nowych 
miejsc w przedszkolach pu-
blicznych. Obecnie trwa budowa 
6 placówek dla 1300 maluchów.

Od września rozpoczną funk-
cjonowanie nowe przedszkola 
przy ul. Asfaltowej i al. Hallera 
i placówki publiczne (wrzesień/
październik): Przedszkole LaFi 
przy ul. Lekcyjnej i Wrocławskie 
Skauty VII przy ul. Marszowic-
kiej.

Są miejsca! 814 w żłobkach i 1200 w przedszkolach
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W styczniu br. po remoncie otwarto żłobek przy ul. Dokerskiej (duże zdj.), 
a we wrześniu zacznie działać nowe przedszkole przy ul. Asfaltowej (w kółku)

Uczestnicy spotkania, a wśród nich: czwarty od lewej Adam Ruciński, burmistrz Środy Śl., obok niego 
Jakub Mazur, wiceprezydent Wrocławia i Magdalena Okulowska, prezes ARAW-u
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Wygodna dla kierowców, bezpieczna dla rowerzystów i pieszych, zielona i cicha – tak widzą ją wrocławianie. Część ich sugestii 
zostanie uwzględniona w projekcie. Urzędnicy miejscy właśnie opublikowali raport z konsultacji społecznych ws. Alei Pólnocnej.

	I Błażej Organisty

Ponad 20 lat temu wskazano ko-
rytarz pod budowę Alei Północ-
nej i wpisano ją do odpowiednich 
dokumentów. Najbardziej czeka-
ją na nią mieszkańcy Sołtysowic, 
Poświętnego, Polanowic i Karło-
wic, bo to im brakuje połączenia 
między ul. Poświęcką a Bolesła-
wa Krzywoustego. Brak łączni-
ka powoduje, że kierowcy jeżdżą 
przez osiedla. 
Ruch na ul i-
c a c h ,  t a k i c h 
jak: Poświęc-
k a ,  R e d y c k a 
i al. Poprzecz-
n a ,  z d a n i e m 
mieszkańców 
jest za duży.

Dwa pasy ruchu

Nowa droga będzie miała jedną 
jezdnię z dwoma pasami ruchu – 
po jednym pasie w każdym kie-
runku, z dodatkowymi pasami 
dla skrętów na skrzyżowaniach 
z sygnalizacją. Wzdłuż niej będą 
nowe chodniki i ścieżki rowe-
rowe. Pomiędzy nimi a jezdnią 
staną drzewa. Oprócz kierow-
ców, rowerzystów i  pieszych 
z alei skorzystają pasażerowie 
autobusów MPK, które pojadą 
fragmentem nowej trasy – mię-
dzy Sołtysowicami a Poświęt-
nym.

Zaplanowanych jest 5 skrzyżo-
wań z istniejącymi ulicami: Po-
święcką, Kamieńskiego, Redyc-
ką (przy wałach na Widawie), 
Sołtysowicką i Krzywoustego 
(niedaleko mostu nad Widawą). 
Szóste skrzyżowanie to Aleja 
Północna z nową ulicą, jaka po-
wstanie pomiędzy Poprzeczną 
a Krzywoustego. Natomiast 7. to 
skrzyżowanie z nowym łączni-
kiem ul. Redyckiej przeznaczo-

nym wyłącznie 
dla autobusów 
MPK. Długość 
c a ł e j  a l e i  t o 
około 5,5 km.

D u ż y m  u ł a -
twieniem dla 
kierowców ma 
być projekto-

wany wiadukt nad torami kole-
jowymi na Trzebnicę i Oleśnicę. 
Dzięki niemu kierowcy, jadąc do 
ul. Krzywoustego, nie będą mu-
sieli stać na często zamykanym 
przejeździe na ul. Poprzecznej.

Budowa alei będzie wymagała 
wycinki. Do usunięcia jest 1100 
drzew, z których kilkadziesiąt 
to większe okazy, a kilkaset jest 
w złym stanie lub całkowicie su-
chych. W zamian za nie zostanie 
posadzonych 1720 nowych.

Zadanie w imieniu gminy pro-
wadzi spółka Wrocławskie Inwe-

stycje. Projektantem jest spółka 
BBKS-Projekt, która wyceniła 
pracę na ok. 4,7 mln zł. Projekt 
powinien być gotowy do końca 
tego roku, ale termin pewnie się 
wydłuży, bo projektant dostanie 
dodatkowe pół roku na wprowa-
dzenie zmian, które zapropono-
wali mieszkańcy i przedstawicie-
le rad osiedli.

Raport z konsultacji

Konsultacje społeczne na temat 
al. Północnej toczyły się zimą 
tego roku. Część sugestii miesz-
kańców będzie uwzględniona 
w projekcie. Czego dotyczą naj-
ważniejsze zmiany? – Kilku lo-
kalizacji przejść dla pieszych, 
większej liczby potencjalnej lo-
kalizacji ekranów akustycznych, 
zwłaszcza w pobliżu gęstej za-
budowy. Osobną kwestię stanowi 
wiadukt nad linią kolejową przy 
Koronie – wy-
mienia Adrian 
Werb ik ,  k ie-
rownik projektu 
z WI.

Po opracowaniu 
inwentaryzacji 
przyrodniczej 
długość wia-
duktu została zwiększona tak, 
aby przechodził on nad zbior-
nikiem wodnym – odstojnikiem 
po cukrowni. Jest to wyjątkowy 

obszar na terenie inwestycji ze 
względu na obecność znaczącej 
liczby zwierząt. – Nie chcemy, 
aby Aleja Północna była przeła-
dowana i żeby przechodził przez 
nią pełny tranzyt – mówi Małgo-
rzata Burnecka, przewodnicząca 
zarządu osiedla Karłowice-Ró-
żanka. – Poprawa dróg i ścieżek 
rowerowych, których jest u nas 
mało póki co, jest bardzo ważna 
– twierdzi Bernard Słapa, prze-
wodniczący zarządu osiedla Lipa 
Piotrowska.

Na drogę czekają również wro-
cławianie z Widawy. Mateusz 
Żak, przewodniczący zarządu 
osiedla Widawa: –Jako osiedle, 
które się rozbudowuje, mamy 
coraz większą liczbę osób, dla-
tego liczymy na to, że jeżeli ta 
inwestycja powstanie, będzie 
łącznikiem, który poprawi kom-
fort poruszania się. Jeżeli nie bę-

dziemy jej mieli, 
to się zatkamy.

Z   g o t o w y m 
projektem bę-
d z i e  m o ż n a 
planować re-
a l i zac ję  A le i 
P ó ł n o c n e j . 
T e r m i n y  s ą 

uzależnione od wielu zmiennych 
czynników. Szacunkowy koszt 
budowy Alei Północnej: 400-500 
mln zł.

Aleja Północna marzeniem czterech osiedli
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Jak ma wyglądać 
ulica Ruska?
Tylko do 30.06 (piątek) jest 
czas, by zapisać się na naradę 
obywatelską ws. rewitalizacji 
ul. Ruskiej. Dokładna nazwa 
tych konsultacji społecznych 
to: „Jak odnowić ulicę Ru-
ską?”. Narada obywatelska 
jest spotkaniem dla wyloso-
wanych uczestników, zgod-
nie z regulaminem na stronie 
konsultacji. Narada nastąpi 
w trzech odsłonach. Pierwsza 
z nich będzie miała miejsce 
w trzy soboty: 8.07, 15.07, 
29.07. Zgłoszenia są przyjmo-
wane do 30.06 na wroc.city/ 
zgloszenie

Jak przyznawać 
pracownie?

Do 9.07 trwają konsultacje 
społeczne pn. Jak przyzna-
wać pracownie artystyczne? 
Inicjuje je Wydział Kultury 
Urzędu Miejskiego Wrocławia.

W czwartek 6.07 o godz. 17.30 
spotkamy się na rozmowach 
w pracowniach artystycznych. 
Ze względów organizacyjnych 
obowiązują zapisy e-mailowe 
(konsultacje@feps.pl), które 
zostaną zamknięte na dwa dni 
przed każdym spotkaniem. 
Szczegóły miejsca zostaną 
podane e-mailem zwrotnym 
osobom zapisanym.

Jak urządzić 
podwórko przy 
ul. Zgodnej?
Sprawa dotyczy wnętrza po-
dwórzowego w kwartale ulic 
Zgodna, Komuny Paryskiej, 
pl. Zgody. Spotkanie zapla-
nowano na wtorek 4.07 na 
godz. 17.30.

– Porozmawiamy o  miej-
scach postojowych i zbiórki 
odpadów. Zagospodarowa-
niu wody opadowej, organi-
zacji przestrzeni podwórka, 
elementach zieleni, rekreacji 
i małej architektury – zapo-
wiadają pracownicy Wydziału 
Partycypacji Społecznej Urzę-
du Miejskiego Wrocławia.

może wynieść 
ostateczny koszt 

budowy Alei Północnej – 
takie są szacunki

500 mln zł

tyle ma wynieść długość 
całej trasy Alei Północnej, 

łączącej ul. Poświęcką 
z ul. Krzywoustego

5,5 km

skrzyżowanie

I etap budowy Alei Północnej
II etap budowy Alei Północnej
nowa ulica, która połączy 
al. Poprzeczną z Aleją Północną

Wypowiedz się: 
wroclaw.pl/
konsultacje
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Z powodu wymiany ciepłocią-
gu pod ul. Kazimierza Wielkie-
go 24 czerwca ruszył remont 
w  centrum miasta. Firma 
Fortum, do której należy sieć 
ciepłownicza na terenie Wro-
cławia, modernizuje ją. Czemu 
teraz? Bo latem czasowe wy-
łączenia ciepłej wody nie są 
uciążliwe.

	I Mirka Kuczkowska

W związku z pracami obowiązuje 
zmiana organizacji ruchu samo-
chodowego na dwóch odcinkach 
Kazimierza Wielkiego:

	◼ od ul. św. Mikołaja do 
ul. Krupniczej,

	◼ od ul. Zamkowej do 
ul. Wierzbowej.

Ruch tramwajowy, rowerowy 
i pieszy zmodyfikowano tylko 
w niewielkim zakresie.

Kierowco pamiętaj!

O tych zmianach na Kazimierza 
Wielkiego kierowcy powinni pa-
miętać:

	◼ auta przejeżdżają wyłącznie 
jednym pasem w każdym 
kierunku;

	◼ pojawiły się przejazdy przez 
torowisko: między ul. Ruską 
a św. Antoniego (na wysokości 
kina); w okolicach ul. św. Do-
roty oraz między ul. Łaciarską 
a Ofiar Oświęcimskich;

	◼ robotnicy zrobili przejazd na 
niezajętą jezdnię przy skrzy-
żowaniu Kazimierza z ul. św. 
Mikołaja.

Kierowcy w tych miejscach mu-
szą przejechać na drugą stronę 
drogi i kontynuować jazdę wy-
znaczonym pasem ruchu. Nie 
można też parkować wzdłuż 
ul. Kazimierza Wielkiego na zaję-
tych przez robotników odcinkach.

Jak wyglądał poniedziałek?

Sprawdziliśmy, jak ruch wyglą-
dał w pierwszy dzień roboczy po 

wprowadzeniu nowej organizacji, 
w poniedziałek 26 czerwca.

Od pl. Dominikańskiego w stronę 
pl. Jana Pawła II o 8 rano ruch 
był spokojny i płynny. Nie było 
zatorów. Mieszkańcy przyjęli re-
mont ze spokojem.

Z pl. Jana Pawła II w stronę pl. 
Dominikańskiego sytuacja wy-
glądała nieco gorzej. Samochody 
stawały tuż przy pl. Jana Pawła 
II. Kierowcy, choć wiedzieli o re-
moncie, deklarowali, że w kolej-
ne dni będą starali się jechać inną 
drogą.

Skrzyżowanie ulic Kazimierza 
Wielkiego i Krupniczej to kolejne 
newralgiczne miejsce. Kierow-
cy wyjeżdżający z ul. Krupniczej 
mieli problem z włączeniem się 
do ruchu na ul. Kazimierza Wiel-
kiego. Sytuacja wpływała też na 
jazdę tramwajem.

Z przejazdem przez Kazimierza 
Wielkiego problemu nie mieli 
rowerzyści. A piesi, choć przej-
ścia są oznaczone, mieli problem 
w jednym przypadku – tuż przed 
ul. Ruską. Przejście poprowa-
dzone jest tu przez środek ulicy, 
ścieżką rowerową.

Slalom na Kazimierza, by było bez awarii

Ikarus dołączył do Maximusa i Fredrusia
Klub Sympatyków Transportu Miejskiego przywraca do życia za-
bytkowe pojazdy i właśnie został za to nagrodzony przez miasto.

	I Redakcja

Przyznano mu prestiżowe wy-
różnienie „Merito de Wratislavia 
– Zasłużony dla Wrocławia” za 
całokształt działalności na rzecz 
zabytkowych pojazdów komuni-
kacji miejskiej. – Jesteście ludź-
mi z pasją, a z pasji powstają 
wspaniałe rzeczy. Dziękuję za 
to, że nie tylko modernizujecie 
starsze zabytkowe pojazdy, ale 
też dzielicie się nimi z miesz-
kańcami Wrocławia i turysta-
mi – mówił podczas wręczenia 
nagrody prezydent Wrocławia 
Jacek Sutryk.

Tramwaj Maximum, autobus Fre-
druś. Teraz do floty dołączył au-
tobus Ikarus. Można je zobaczyć 
na licznych miejskich, nie tylko 
komunikacyjnych, wydarzeniach. 
Wpisały się na stałe w obraz na-
szego miasta, promując historię 
transportu publicznego.

Klub Sympatyków Transportu 
Miejskiego został założony w 2011 
roku jako inicjatywa osób zwią-
zanych ze środowiskiem wro-
cławskich miłośników komuni-
kacji. W kolekcji klubu znajduje 
się obecnie około 30 zabytkowych 
tramwajów i autobusów.

Pierwszy etap prac na Kazimierza Wielkiego potrwa do końca lipca, drugi zakończy się wraz z wakacjami
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Klub odebrał nagrodę od władz miasta 25 czerwca w zajezdni Popowice
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Jan Nowak-Jeziorański 
mknie po szynach
Kolejna legenda w składzie 
MPK. 3325 – taki numer ma 
najnowszy Moderus Gamma, 
któremu MPK Wrocław nadało 
imię Jana Nowaka-Jeziorań-
skiego. To kolejna wybitna po-
stać uhonorowana przez spółkę 
w ten sposób. Do tej pory pa-
tronami niebieskich tramwa-
jów zostali Maria Koterbska, 
ks. Stanisław „Orzech” Orze-
chowski czy Wanda Rutkie-
wicz.

Inaczej wsiadamy 
na „Kwiskiej”

W związku z remontem to-
rowiska na ul. Legnickiej od 1 
lipca (sobota) zostanie wpro-
wadzona zmiana lokalizacji 
przystanku „Kwiska” dla linii 
autobusowych: 104, 119, 128, 
129, 143, 319. Przystanek zo-
stanie przeniesiony tymcza-
sowo na ul. Wejherowską za 
skrzyżowanie z ulicą Legnicką 
w kierunku ulicy Popowickiej.

Nowy przystanek 
„Małopanewska”

1 lipca (sobota) zostanie uru-
chomiony dodatkowy przysta-
nek na trasie przejazdu auto-
busów linii 102 i 122 o nazwie 
„Małopanewska”. Zlokalizo-
wany będzie przy skrzyżowa-
niu ulic Legnickiej, Małopa-
newskiej i Rysiej.

Wysyp stojaków 
rowerowych

ZDiUM planuje ustawienie 
549 nowych stojaków rowe-
rowych. Lista lokalizacji po-
wstała na podstawie zgłoszeń 
mieszkańców i analiz Biura 
Zrównoważonej Mobilności. 
Na inwestycję składają się 
m.in. opracowanie dokumen-
tacji projektowej z uzyskaniem 
opinii, uzgodnień oraz decy-
zji administracyjnych, mon-
taż słupków blokujących oraz 
wysp separujących, przesta-
wienie istniejących stojaków, 
obniżenie krawężników. Prace 
projektowe i przygotowawcze 
zajmą większość czasu prze-
znaczonego na realizację za-
dania – aż 6 z 8 miesięcy.
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16 marca firma Volvo ogłosiła, że do 2024 r. będzie stopniowo wygaszać fabrykę we Wrocławiu. Podpisała jednak list intencyjny z Vargas Holding, zgodnie 
z którym sprzeda im część nieruchomości, a także zaoferuje zatrudnienie pracownikom likwidowanej linii Volvo Buses. Właśnie ogłoszono szczegóły inwestycji.

	I Bartosz Chochołowski

Firma Vargas i jej spółka Aira za-
inwestują we Wrocławiu w fabry-
kę pomp ciepła. Produkcja roz-
pocznie się w 2024 roku i będzie 
rozwijana w kolejnych latach.

Aira to firma stworzona przez 
szwedzką grupę Vargas. Grupa 
ta koncentruje się na biznesie 
związanym z dostarczaniem na 
rynek rozwiązań, które pomaga-
ją ograniczać emisję dwutlenku 
węgla, sprzyjają ekologicznym 
rozwiązaniom, a jednocześnie 
sprawiają, że domowe 
budżety są mniej ob-
ciążone rachunkami 
za energię.

Rekrutacja 
już trwa

W wyniku roz-
mów pomiędzy 
Volvo Buses i Var-
gas Holding pod-
pisano list intencyjny, 
który obejmuje nie tylko 
sprzedaż budynków, ale i zamiar 
zaoferowania zatrudnienia części 
pracowników. Aira na razie nie 
podaje konkretów, ilu pracowni-
ków zatrudni. Na pewno pierw-
szym wyborem będą zatrudnieni 
w Volvo. Znają skandynawski styl 

pracy, są do-
świadczonymi i do-

brymi fachowcami.

– W pierwszej fazie rekrutuje-
my na 65 pozycji. Nie oznacza 
to, że chcemy zatrudnić 65 osób. 
Na jedną pozycję potrzebujemy 
kilku pracowników. Wpłynęło 

do nas 650 aplikacji. Jednak też 
proszę nie traktować tego w ten 
sposób, że zgłosiło się 650 chęt-
nych. Niektóre osoby na wszelki 
wypadek rekrutowały się na parę 
stanowisk – wyjaśnia Tomasz 
Wcisło, dyrektor fabryki Aira we 
Wrocławiu. Martin Lewerth, pre-
zes Airy, nie zdradza konkretów, 

co do skali inwestycji. Finanso-
wy wkład będzie rósł, aż będzie 
można mówić o kwocie kilkuset 
milionów euro.

W Polsce, ale na inne rynki

Pompy ciepła w Polsce zyskały na 
popularności, ale na razie wro-

cławski produkt z Airy nie będzie 
skierowany dla nas.

– Początkowo pompy ciepła bę-
dziemy produkować na inne ryn-
ki, gdzie mamy już sieć sprze-
daży. Jednak docelowo chcemy 
zaistnieć na 10 rynkach, również 
polskim. Ważne jest to, że nie tyl-
ko będziemy produkować pompy 
we Wrocławiu, ale również za-
trudniać monterów i serwisantów. 
Nie będziemy zlecać tego innym 
podmiotom. Chcemy naszą usługę 
oferować kompleksowo – mówi 
Peter Prem z zarządu Aira, odpo-
wiedzialny za produkt.

Ambicją grupy Vargas jest dostar-
czanie kompleksowych rozwią-
zań – nie tylko pomp ciepła, ale 
również paneli fotowoltaicznych, 
akumulatorów, aby gospodarstwa 
domowe mogły być samowystar-
czalne energetycznie. – Przyglą-
daliśmy się około 80 lokaliza-
cjom dla naszej fabryki. Jednak 
gdy otrzymaliśmy informację 
o planach Volvo i przyjechaliśmy 
z pierwszą wizytą, to od razu wie-
dzieliśmy, że tu chcemy zorgani-
zować produkcję. Przekonał nas 
zaawansowany system produkcji 
tutaj panujący. Liczy się kultu-
ra pracy, sposób organizacji – to 
wszystko już tu jest – cieszy się 
Martin Lewerth, prezes Airy.

Co powstanie w fabryce po Volvo na ul. Mydlanej?

Przedstawiciele firmy Aira: dyrektor fabryki Tomasz Wcisło i dwaj członkowie zarządu 
Martin Lewerth (prezes) i Peter Prem; w kółku – budynek, w którym było Volvo

Wielofunkcyjna hala, biura, hotele, centra konferencyjne, galerie handlowe – to wszystko może po-
wstać na terenie przy stadionie. Miasto prezentuje swoje plany, stawia warunki i szuka inwestora.

	I Jarek Ratajczak

Gdy rozpocznie się budowa, to 
będzie gigantyczna inwestycja na 
zachodzie Wrocławia. Co powsta-
nie na ponad 5-hektarowej dział-
ce przy al. Śląskiej 3? – Prezy-
dent Jacek Sutryk zdecydował, że 
na tym strategicznym dla miasta 
terenie powstanie wielofunkcyj-
na hala widowiskowo-sportowa 
– wyjaśnia Jan Bujak, dyrektor 
Departamentu Nieruchomości 
UMW.

Na pozostałej części nieruchomo-
ści istnieje możliwość realizowa-
nia innych usług dopuszczonych 
w miejscowym planie zagospo-
darowania przestrzennego, ta-
kich jak: biura, hotele, centra 

konferencyjne, handel wielkopo-
wierzchniowy. – Właśnie dlatego 
grunt planuje się oddać w użyt-
kowanie wieczyste na 99 lat. 
Pierwsza opłata będzie wynosić 
jedynie 25 proc. wartości nieru-
chomości. Docelowo chcieliby-
śmy, aby hala pomieściła blisko 
15 tys. widzów, ale te szczegóły 
będziemy już określać w ogłosze-
niu przetargowym – zaznacza Jan 
Bujak.

Cena wywoławcza nieruchomo-
ści to ponad 80 mln zł. Przetarg 
planowany jest na 5.09.2023 r. 
– Miasto dopuszcza etapowa-
nie inwestycji, ponieważ zdaje-
my sobie sprawę, że realizacja 
takiego projektu wymaga czasu 
i wielkich nakładów finansowych. 

Uważamy, że cena określona za 
grunt jest atrakcyjna. Liczymy, 
że znajdzie się potencjalny in-
westor. W przypadku braku ofert 
w pierwszym przetargu będziemy 
organizować kolejne, tak aby te-
ren znalazł inwestora i został za-
gospodarowany zgodnie z naszy-
mi oczekiwaniami – dodaje Bujak.

Wszelkie informacje dotyczące tej 
oferty można znaleźć w miejskiej 
giełdzie nieruchomości na stronie 
gn.um.wroc.pl oraz bezpośrednio 
w Wydziale Nabywania i Sprze-
daży Nieruchomości Urzędu 
Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy 
Targ 1-8.

	› Więcej szczegółów na 
wroc.city/PrzetargStadion

Będzie przetarg na działkę koło Tarczyński Arena

U
M

W

Grunt nie zostanie sprzedany, lecz oddany w użytkowanie wieczyste
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Masz pomysł na 
rozmowę dotyczącą 
sprawy istotnej dla 

wszystkich wrocławian?

Napisz do nas: 
biuletyn@araw.pl

Wrocław planuje kolejną dużą inwestycję. To droga, która będzie przedłużeniem obwodnicy śródmiejskiej, ale jednak nie będzie jej kontynuacją. Czteropasmowa 
droga ma swój koniec na wysokości ulicy Żmigrodzkiej. Dalej będzie biegła aleja. Z drzewami, chodnikami i ścieżkami rowerowymi. Dlaczego akurat taki projekt 
powstaje, wyjaśnia w rozmowie z Bartoszem Chochołowskim Monika Kozłowska-Święconek, dyrektorka Biura Zrównoważonej Mobilności UMW.

Konsultacje społeczne przebiegły 
pomyślnie, ludzie drogi oczekują, 
cieszą się na nią, bo odciąży dro-
gi osiedlowe i ułatwi dojazd. Ale 
chciałbym zapytać o głosy tych, 
którzy spodziewali się czteropa-
smowej drogi szybkiego ruchu.
Były i takie oczekiwania i wyobra-
żenia. Jednak kiedy przystępowa-
liśmy do zlecenia projektu, to po-
stawiliśmy pytanie, jaki charakter 
powinna przyjąć ulica. Jest prze-
cież wyznaczona od bardzo wielu 
lat w dokumentach planistycznych 
miasta, jako korytarz przedłuże-
nia obwodnicy śródmiejskiej. Gdy 
zaczęliśmy analizować obecną sy-
tuację, okazało się, że kompletnie 
nie będzie takiej funkcji pełnić.

Odcinek obwodnicy śródmiejskiej, 
który obecnie kończy się na ulicy 
Żmigrodzkiej, ma inny charakter, 
niż ten projektowany odcinek. 
Obecna obwodnica jest trasą drogi 
krajowej. Po drugie łączy bardzo 
ważne węzły i wyprowadza ruch 
w kierunku węzła autostradowe-
go. Łączy się z S5 z S8.

Te wszystkie elementy kończą się 
na ulicy Żmigrodzkiej, czyli ten 
brakujący odcinek nie będzie miał 
tej funkcji. Aleja Północna po-
zwoli mieszkańcom osiedli, które 
w tamtym rejonie się znajdują, 
czyli Sołtysowicom, Poświętnemu, 
Polanowicom i Karłowicom, na 
wygodny przejazd między nimi. 
Mieszkańcy tych osiedli odetchną. 
W tej chwili ruch samochodowy 
związany z przejazdem między 
osiedlami odbywa się po tych wą-
skich osiedlowych uliczkach, czyli 
po ulicy Poświętnej czy Polano-
wickiej. Aleja jest optymalnym 
rozwiązaniem, bo będzie służyła 
mieszkańcom i jednocześnie za-
pewni sprawne połączenia pomię-
dzy osiedlami.

Gdy wytyczano ten korytarz, nie 
istniała jeszcze Autostradowa 
Obwodnica Wrocławia i w takim 
układzie drogowym wtedy rze-
czywiście czteropasmowa ob-
wodnica miała sens. Mam oka-
zję jeździć po tamtych osiedlach 
i muszę przyznać, że jest trudno, 
bo te uliczki rzeczywiście nie są 
przystosowane do takiego ruchu, 
jaki teraz się tam odbywa.
Nie są. Poza tym mieszkańcy 
chodzą wzdłuż tych ulic. Tam są 
usługi, sklepiki. Istnieje potrzeba, 

aby się zatrzymać na chwilę, coś 
załatwić. Jednocześnie tymi ulicz-
kami przejeżdżają auta „tranzy-
towo”. Jadą na przykład w rejon 
Korony albo Psiego Pola. Ten pro-
blem Aleja Północna rozwiąże.

Ta inwestycja poprawi komfort 
życia mieszkańców, ale radykal-
ną zmianą będzie wiadukt nad 
torami kolejowymi. To będzie 
największe wyzwanie w tej in-
westycji?
Pod względem inżynieryjnym na 
pewno. Długim wiaduktem prze-
kroczymy linię kolejową nr 143. 
W tej chwili, w godzinach szczytu, 
przez około pół godziny w każdej 
godzinie są zamknięte rogatki. Tak 
bardzo mamy nadwyrężoną prze-
pustowość w tej relacji.

Urząd ma już szacunki, ile będzie 
kosztować budowa tego wiaduk-
tu? I od razu: ile pochłonie cała 
inwestycja?
Dwa lata temu szacowaliśmy 
przedsięwzięcie na ok. 400 mln 
zł. Teraz pewnie będzie to ok. 500 

mln zł. Ale to bardzo ogólne sza-
cunki w dodatku w czasie bardzo 
dużej inflacji. Dlatego inwestycję 
podzieliliśmy na etapy. Pierwszy, 
ten z kluczowy z wiaduktem nad 
linią kolejową i z łącznikiem do 

ulicy Poprzecznej, szacowany jest 
na około 150 mln zł. Podkreślam – 
to bardzo wstępne szacunki.

Nie zapominajmy też o tym, że 
nadszedł trudny czas dla finan-
sów samorządów. Zmiany podat-
kowe, w tym program rządowy 
Polski Ład itp., sprawiają, że nie 
wiadomo, czy będą pieniądze na 
tak duże inwestycje.
Na razie skupiamy się na projek-
towaniu. Inwestycja jest potrzeb-
na i musimy dokładnie wiedzieć, 
ile będzie kosztować, a tylko pro-
jekt pozwala nam na oszacowanie 
kosztów. Zgłosiliśmy tzw. fiszkę 
– to jest pierwszy krok – do Dol-
nośląskiego Ładu, ale wiadomo, że 
ten program na razie się tworzy. 
Kiedy dokumentacja projektowa 
będzie zakończona, będziemy szu-

kać różnych zewnętrznych źródeł, 
by sfinansować inwestycję.

Ludzie w czasie konsultacji chwa-
lili inwestycję. Jeśli pojawiły się 
głosy zaniepokojenia, to związane 

np. z wycinką drzew, którą trze-
ba będzie przeprowadzić, by trasa 
powstała.
Tak, to zawsze jest wyzwanie i tu-
taj mamy pięcioipółkilometrowy 
odcinek drogi. Wszystkich drzew 
nie da się ominąć. Ale tutaj bar-
dzo uważnie podeszliśmy do kwe-
stii ekologii i środowiska. Zanim 
projektant zaczął pracę, powstała 
roczna inwentaryzacja przyrod-
nicza. Pokazała nie tylko cenne 
drzewa i samą roślinność na prze-
biegu trasy, ale również migracje 
zwierząt, wartościowe rośliny, 
ekosystemy, które powinny być 
chronione. Dopiero w oparciu o in-
wentaryzację przyrodniczą projek-
tant rozpoczął prace.

Wycinamy tylko te drzewa, które 
rosną bezpośrednio w świetle dro-
gi, na tych 5,5 km. Jest ich nieco 
ponad tysiąc. Ale to drzewa owo-
cowe, które rosną na ogródkach 
działkowych, wiele samosiejek, 
o drobnych obwodach. Cennych 
z przyrodniczego punktu widzenia 
jest zaledwie kilka drzew.

Ale zostaną posadzone nowe 
drzewa, które zastąpią wszystkie 
nie tylko te cenne przyrodniczo?
Tak! To dziś wrocławski stan-
dard. Tutaj nie ma żadnej dysku-
sji. W dodatku wzdłuż całej alei 
będą rosły nowe drzewa. Pojawi 
się – wg projektu 1720 nowych 
drzew, które zastąpi ten ponad 
1000 wyciętych. Cała ulica będzie 
wyposażona w obustronne szpa-
lery drzew. Będą oddzielać jezd-
nię od chodników. A tam, gdzie 
infrastruktura dla pieszych i ro-
werzystów jest obustronna, czy-
li na odcinku między Poświęcką 
a Kamieńskiego, pojawią się jesz-
cze dodatkowe potrójne szpale-
ry drzew, żeby mieszkańcy mieli 
poczucie kontaktu z ulicą miejską, 
a nie z przelotową.

Niezależnie od tego, w sąsiedztwie 
mamy bardzo cenny zbiornik wod-
ny, w którym jest ekosystem zwią-
zany z płazami. Uwzględniliśmy 
w ramach konsultacji – w tym wy-
padku ze środowiskami przyrodni-
ków, że wiadukt nad linią kolejową 
zostanie przedłużony, ponad te te-
reny cenne przyrodniczo, by szlaki 
migracyjne dla zwierząt były wy-
godniejsze. Podeszliśmy do przy-
rody z szacunkiem.

Świetnie, że nie będzie to aleja tyl-
ko z nazwy. Kilka osób, które bra-
ły udział w konsultacjach, chciało, 
aby aleją biegły tory tramwajowe. 
Tych na pewno nie będzie?
Nie, absolutnie nie. Wszędzie, 
gdzie zaczyna się projektowa-
nie jakiejś drogi, to mamy wnio-
ski, żeby pojawił się tramwaj. 
Tramwaje planujemy tam, gdzie 
rzeczywiście mają uzasadnienie 
i najważniejsze, gdzie jest szansa 
na to, żeby taka inwestycja była 
efektywna. Po prostu w okolicy 
musi mieszkać odpowiednio wie-
le ludzi. Tutaj mamy do czynienia 
z ulicą obwodową, biegnącą przez 
mało intensywnie zabudowany 
teren. Aleja nie będzie prowadzić 
do centrum. Badania pokazują, że 
komunikacją miejską najchętniej 
i najwięcej jeździmy w kierun-
kach promienistych do centrum. 
We wrocławskim programie tram-
wajowym 2.0 są ujęte Swojczyce 
i Maślice, bo to osiedla intensywnie 
rozbudowujące się. Nie budujemy 
natomiast torowisk wszędzie, tylko 
tam, gdzie są naprawdę potrzeb-
ne. Tu natomiast rozmawialiśmy 
w czasie konsultacji z mieszkańca-
mi, by aleja była wykorzystana dla 
komunikacji autobusowej. I bar-
dzo dziękuję za te głosy. Wszystkie 
istotne uwagi mieszkańców do-
tyczące autobusów i przystanków 
uwzględnimy w projekcie. Dodam 
na koniec, że będzie nawet jedno 
skrzyżowanie, które będzie de-
dykowane wyłącznie komunikacji 
autobusowej

Obwodnica? Nie! Aleja wysadzana drzewami

Monika Kozłowska-Święconek z Biura Zrównoważonej Mobilności UMW
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Nikt nie wie, ile ich dokładnie jest, bo to bardzo tajemnicze istotki. Ale że we Wrocławiu czują się nadzwyczaj swobodnie, można je zobaczyć tu i tam. Na naszej mapie jest 
ich 99 w samym sercu miasta! Podpowiadamy, że szukanie ich to doskonały pomysł na wakacyjną zabawę. Łapcie krasnalową rozpiskę i rozglądajcie się jak szaleni. Mo-
żecie też wziąć w informacji turystycznej (Rynek 14) „Krasnalove wieści” i zagrać z nimi w grę. Więcej informacji na temat krasnoludków znajdziesz na stronie krasnale.pl.

1.	 SYZYFKI
ul. Świdnicka, koło Poczty Polskiej

2.	 PRACZ ODRZAŃSKI
Nad Odrą przy ul. Katedralnej

3.	 RZEŹNIK
ul. Jatki

4.	 ŚPIOCH
ul. św. Mikołaja, na tyłach kamieniczki Jaś

5.	 STRAŻNIK
ul. Gwarna 5-7

6.	 KOWAL
ul. Kuźnicza, koło salonu jubilerskiego Kruk

7.	 GOŁĘBNIK
restauracja Spiż, na parapecie

8.	 GRAJEK I MELOMAN
ul. Oławska, przed salonem sukien ślubnych

9.	 WIĘZIENNIK
ul. Więzienna, na parapecie

10.	OBIEŻYSMAK
Rynek, przed restauracją Pizza Hut

11.	PIEROŻNIK
ul. Kuźnicza, wejście od restauracji Cherry Club

12.	ŻYCZLIWEK
pl. Gołębi, koło fontanny w Rynku

13.	ARCIK PODRÓŻNIK
ul. Kiełbaśnicza, koło hotelu Art.

14.	PAPA KRASNAL
koło przejścia podziemnego na ul. Świdnickiej

15.	KINOMAN
ul. Kazimierza Wielkiego, koło kina „Nowe 
Horyzonty”

16.	LADY WOLNOŚĆ
Rynek, Dolnośląska Biblioteka Publiczna

17.	PRL-OWIEC
Rynek, przed wejściem do klubu PRL

18.	LUNATYK
kamienica przy ul. św. Mikołaja 61-62

19.	WIOŚLARZE
Bulwar Politechniki Wrocławskiej

20.	NOWOŻEŃCY
ul. Włodkowica, Urząd Stanu Cywilnego

21.	LATAŁEK
Port Lotniczy Wrocław S.A., ul. Graniczna 190

22.	POCZTOWIEC
przy wejściu na pocztę na rogu Rynku 
i ul. Świdnickiej

23.	WIESIEK PARTNERSKI
Sukiennice, Urząd Miejski Wrocławia

24.	PARAGRAFEK
ul. Uniwersytecka 12, Wydział Prawa, 
Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego

25.	TURYSTA
Rynek 14, przy Centrum Informacji Turystycznej

26.	CHRAPEK
ul. Kiełbaśnicza 24, koło hotelu Patio

27.	SŁUPNIKI
pl. Solny – 4 szt., ul. Świdnicka – 6 szt., 
ul. Oławska – 6 szt.

28.	KRASNALE W WIELKICH KAPELUSZACH
pl. Teatralny 4, fontanna przy Teatrze Lalek

29.	WEDELEK
Rynek 59

30.	WYKSZTAŁCIUCH
ul. Wyspiańskiego, Politechnika Wrocławska 
budynek C-13

31.	KRASNAL TEATRALNY
ul. Rzeźnicza 12, wejście do Wrocławskiego Teatru 
Współczesnego

32.	ŻACZEK
Szkoła Podstawowa nr 63, ul. Mennicza 21/23

33.	PANNA PYCHOTKA
sklep spożywczy „Krasnal” Społem, ul. Sądowa 43

34.	TYNQUŚ
Rynek, Sukiennice 6

35.	OSSOLINEUSZ
zaułek Ossoliński przy barierce od ul. Grodzkiej

36.	SOLIDAREK
siedziba Solidarności, pl. Solidarności 1/3/5

37.	BARDUŚ
pl. Solidarności 1/3/5, róg ul. J. Kaczmarskiego

38.	KLUCZNIK
ul. Szewska 74

39.	OŁBINIUSZ
Szkoła Podstawowa nr 107, ul. B. Prusa 64/74

40.	GAZECIARZ
„Okrąglak” Etno Cafe, pl. Kościuszki

41.	KRASNALKA DEMOKRACJA
pl. Solny, naprzeciwko Iglicy

42.	FREUDEK
ul. Dawida 1/3, Instytut Psychologii Uniwersytetu 
Wrocławskiego

43.	GIEŁDUŚ
pl. Solny, przy Starej Giełdzie

44.	INWIGILUŚ
ul. Matejki 6, siedziba SLD

45.	INWALIDKI
Rynek, przy wejściu głównym do ratusza

46.	TEMIDEK
ul. Włodkowica 8, przy okręgowej Izbie Radców 
Prawnych

47.	KAPITAN
bulwar Włostowica, statek „Nereida”

48.	GIEŁDUŚ
pl. Solny 16

49.	RATUŚ, BULBULEK, PLUMPLUMEK I HELPIK
Baseny Wrocławskiego Centrum SPA, ul. Teatralna 1-12

50.	CHLAPIBRZUCH I MOCZYPIĘTA
Aquapark – Wrocławski Park Wodny, ul. Borowska 99

SPIS SKRZATÓW STAROMIEJSKICH
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Unicefek – najnowszy krasnal w mieście

W ramach kampanii „Szacunek, wdzięczność, wspól-
nota” 23 czerwca odsłonięty został krasnal Unicefek. 
W ten sposób miasto dziękuje organizacji za wsparcie 
po wybuchu wojny w Ukrainie. Autorką nowego kra-

snala Unicefka jest Beata Zwolańska-Hołod.

„Krasnalove wieści”

Lipcowy numer miesięcznika można znaleźć w CIT, 
Rynek 14, oraz na stronie krasnale.pl.

51.	MARZENKA
Klinika „Przylądek Nadziei”, ul. Borowska 113-121

52.	KUPCZYK
przy Centrum Handlowym „Arena”, ul. Komandorska 66

53.	GRUN-WALDEK, GIERMEK
przy Pasażu Grunwaldzkim, pl. Grunwaldzki

54.	MOTOCYKLISTA
przy kościele Marii Magdaleny, ul. Szewska

55.	BRACIA O’HURT
sklep EPI przy ul. Komandorskiej 21

56.	GEOLOG
na skwerze przy Instytucie Nauk Geologicznych, 
ul. Cybulskiego

57.	TELESFOR
przy wejściu do wrocławskiej telewizji, 
ul. Karkonoska 8

58.	EDUKACJUSZ
Wyższa Szkoła Zarządzania „Edukacja”, 
ul. Krakowska 56-62

59.	KLAUNUŚ
Klinika „Przylądek Nadziei”, ul. Borowska 113-121

60.	GASIOREK
Jednostka Straży Pożarnej, ul. Borowska 138

61.	PRZEMYSŁAW PARKUŚ
Wrocławski Park Przemysłowy, ul. Fabryczna 10

62.	EKONOM, EKONOMEK
Uniwersytet Ekonomiczny, ul. Komandorska 118-120

63.	HIPOCZYŚCIEL
Ogród Zoologiczny, ul. Z. Wróblewskiego 1-5

64.	PARASOLNIK
Grunwaldzki Center, pl. Grunwaldzki 7

65.	INSERCIK
wewnątrz budynku firmy insERT, ul. Jerzmanowska 2

66.	LEŚNICZEK, RYCERZ JADWIŻAŃSKI
pl. Świętojański, Leśnica, przy Centrum Kultury 
„Zamek”

67.	LUMINATOR
Tauron, ul. Sudecka 95/97

68.	PILOTEK
Szkoła Podstawowa nr 118, bulwar Ikara 19

69.	STOMATOLOG, STOMATOLOŻEK
przy Wydziale Stomatologii Uniwersytetu 
Medycznego, ul. Krakowska 26

70.	SZCZĘŚCIARZ I SZCZĘŚCIARA
restauracja „Podkowa”, ul. Wojszycka 8

71.	TELEINFORMATYK
przy ZSTiE, ul. gen. J. Hauke-Bosaka 21

72.	ALPINKI
Wrocławski Park Biznesu, ul. Strzegomska 45-56

73.	FUGER
Wyższa Szkoła Bankowa we Wrocławiu, 
ul. Fabryczna 29-31

74.	WROCLOVEK
pomiędzy kamieniczkami Jaś i Małgosia, 
ul. św. Mikołaja 1

75.	KRASNALE NMF
pl. Wolności 1

76.	BARTON
Sukiennice

77.	WŁOCH
ul. Więzienna 21, Pizzeria Capri

78.	BERNAŚ
ul. Księcia Witolda 49, Klinika Stomatologiczna 
Platinum

79.	WIESBADENEK
Sukiennice, koło okna przed fontanną

80.	AUTOMATEK
pl. Dominikański

81.	BAMBOSZEK
ul. Piotra Skargi 24-28

82.	BANKOMATKI
ul. Kuźnicza 17-19

83.	CAPGEMINIUSZ PROGRAMISTA
ul. Świdnicka 2-4

84.	DŁUGI
pl. Solny 16

85.	ESKALUPEK
ul. Kazimierza Wielkiego 45

86.	FLORIANEK
ul. Świdnicka 18/20

87.	HARCERZ
ul. Nowa 6

88.	WYPŁATNIK
Rynek 8/11

89.	MARYSIA PIĘKNISIA
ul. Widok 8

90.	PANORAMIK
ul. Jana Ewangelisty Purkyniego 11

91.	POMAGAJEK
ul. Sukiennice 12

92.	PROFESOR
pl. Uniwersytecki

93.	REJENT
ul. Ruska 3/4

94.	ROGALIK
ul. Kuźnicza 65/66

95.	SPORTUŚ
ul. Włodkowica 5

96.	WODZIARZ
Rynek, restauracja „Pod Fredrą”

97.	WSPÓŁCZESIO
ul. Wita Stwosza 32

98.	BALERINA I ŚPIEWAK OPEROWY
ul. Świdnicka 35, Opera Wrocławska

99.	LESZKO Z WROCŁAWIA
pl. Gołębi, naprzeciwko ratusza
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Teren przy ul.  Skarbowców 
52, gdzie kiedyś mieściło się 
schronisko dla bezdomnych 
zwierząt, zmienił się nie do 
poznania. Inwestycja za pra-
wie 900 tys. zł powstała 
z funduszu osiedlowego.

	I Mariola Szczyrba

Powstało tu obserwatorium przy-
rody – miejsce do odpoczynku 
i ekologicznej edukacji dla dzie-
ci oraz dorosłych. Pojawiły się 
punkty do obserwacji, nowe drze-
wa, plac zabaw, ławki i ko-
sze na śmieci. Stary, 
zniszczony schron 
został zabez-
pieczony.

–  Z a n i e -
dbane i za-
r o ś n i ę t e 
chaszczami 
miejsce prze-
szło dużą me-
tamorfozę – opo-
w i a d a  K r z y s z t o f 
Świercz z Zarządu Inwesty-
cji Miejskich. – Zachowało jednak 
naturalny charakter. Inwestycja 
powinna być oddana do użytku 
w ciągu najbliższych tygodni. Wy-
konawca wybudował alejki o na-
wierzchni mineralnej, dwa wej-

ścia od strony 
ul. Skarbowców 

i ul. Pogodnej.

Co w trawie piszczy

Przy Skarbowców 52 powstało 7 
punktów do obserwacji przyrody:

	◼ „Co w trawie piszczy”,

	◼ „Gleba – żywy skarb pod na-

szymi stopami”,

	◼ „Rośliny użyteczne”,

	◼ „Sen niejedno ma oblicze”,

	◼ „Ptaki, które możesz spotkać”,

	◼ „Nietoperze”,

	◼ „Drugie życie drzew”.

– Z jednej stacji dowiemy się, co 
w trawie piszczy, bo właśnie tu 
możemy obserwować stawonogi, 
w innym miejscu popatrzymy na 
glebę i uzmysłowimy sobie, że to 
żywy skarb pod stopami.

Na terenie nowego obserwa-
torium zabezpieczone zostały 
ruiny XIX-wiecznego schro-
nu – Fortu Piechoty, który zo-
stał wysadzony w latach 60. XX 
wieku (część konstrukcji się za-
padła i została przysypana zie-
mią). Powstał też plac zabaw dla 
dzieci, ustawione zostały ławki. 
Nasadzono nowe rośliny: lilaki, 
leszczyny, bzy i kaliny. Powstała 
również łąka kwietna.

KRZYKI-PARTYNICE 
Obserwatorium Przyrody czeka na odwiedziny

CAŁY WROCŁAW 
Abonament roczny za parking za PIT za 100 zł
Od 1 lipca br. za pomocą e-sklepu będzie można załatwić więcej spraw, od tego dnia zaczną również obowiązywać nowe zasady 
wydawania abonamentów M. Kto się rozlicza z podatków we Wrocławiu, może liczyć na tańszy abonament w SPP i ŚSPP.

	I Redakcja

Już wkrótce w e-sklepie ZDiUM 
pojawią się nowe funkcjonalności, 
umożliwiające załatwienie jeszcze 
więcej spraw zdalnie, bez koniecz-
ności składania osobistej wizyty 
w naszym Biurze Obsługi Klienta.

Od 1 lipca logując się do wroclaw. 
e-abonamenty.pl będzie można:

	◼ zakupić wszystkie rodzaje 
abonamentów (N, SMAB,SMC), 
czyli dla osoby niepełnospraw-
nej pracującej w strefie i dla 
służb komunalnych,

	◼ otrzymać identyfikator „0” dla 
pojazdu osoby niepełnospraw-
nej i „H” dla pojazdu nisko-
emisyjnego,

	◼ zgłosić pojazd elektryczny.

Od 1 lipca zmienią się również 
zasady wydawania abonamentów 
dla mieszkańców Strefy Płatne-
go Parkowania i Śródmiejskiej 
Strefy Płatnego Parkowania. Wa-
runkiem wydania abonamentu M 
będzie okazanie dowodu rozlicze-
nia w mieście Wrocław podatku 
dochodowego od osób fizycznych. 
Dokumenty, które potwierdzają 
rozliczenie podatku, to np. pierw-

sza strona zeznania PIT za rok 
poprzedni, poświadczona przez 
właściwy urząd skarbowy stosow-
ną pieczęcią – w przypadku oso-
bistego złożenia zeznania w urzę-
dzie skarbowym, lub pierwsza 
strona zeznania PIT za rok po-
przedni i Urzędowe Potwierdzenie 
Odbioru z wygenerowanym iden-
ty f ika to rem 
dokumentu , 
zgodnym z nu-
merem doku-
mentu wyge-
nerowanym na 
zeznaniu PIT 
– w przypad-

ku rozliczenia podatku za pomocą 
środków komunikacji elektronicz-
nej.

Opłaty abonamentowe dla miesz-
kańców stref SPP oraz ŚSPP mają 
aktualnie preferencyjną stawkę: 10 
zł za miesiąc lub 100 zł za cały rok, 
w przypadku pierwszego pojazdu.

Najpierw warto zapoznać się z informacjami zawartymi na specjalnych tablicach

ZI
M

 (2
)

Festyn na osiedlu 
Gądów-Popowice 
Płd. – sobota 1.07

Dla dzieci: dmuchańce, bro-
katowe tatuaże, malowane 
buźki, występ zespołu dzie-
cięcego KrzyKaśki, konkursy 
z nagrodami. A dla starszych: 
warsztaty z haftu matema-
tycznego, koło fortuny MPK, 
pokaz szermierki w wyko-
naniu klubu HEMA, teryto-
rialsi, strefa gastronomicz-
na. Chcesz zobaczyć więcej? 
Wpadnij na festyn osiedlowy 
w sobotę 1 .07 w godz. 15-
21 na stadion MCS Wrocław, 
ul. Lotnicza 72.

Oddaj krew na 
Muchoborze Wielkim

Zostań bohaterem – oddaj 
krew – pod takim hasłem 
Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i Krwiolecznictwa 
zaprasza w sobotę 1.07 na 
parking przed Leroy Mer-
lin przy ul. Granicznej 4. Dla 
każdego, kto odda krew, or-
ganizator wydarzenia prze-
widział nagrodę. Krew może 
oddać każda zdrowa oso-
ba w wieku 18-65 lat (60 
lat dawca pierwszorazowy), 
o wadze ciała powyżej 50 kg. 
Przy kwalifikacji uwzględnia 
się również proporcje wzro-
stu i wagi ciała. Trzeba mówić 
po polsku podczas rozmowy 
z lekarzem.

Stranicy miejscy 
uratowali rodzinę 
kaczą na Ołbinie

Kacza rodzina utknęła w tra-
wie. Strażnicy miejscy eskor-
towali ją do stawu w parku 
Tołpy. A było to tak. Zanie-
pokojeni mieszkańcy Ołbina 
w czwartek 22.06 zawiadomili 
strażników miejskich, bo oba-
wiali się o los kaczek, które 
utknęły w wysokiej trawie za 
blokiem przy ul. Górnickie-
go. Nie były w stanie dotrzeć 
do parku Tołpy. Wysłany na 
miejsce patrol niezwłocznie 
udzielił niezbędnej pomocy 
kaczej mamie i jej ośmiorgu 
kaczątkom. Akcja ratunkowa 
zakończyła się szczęśliwie. 
Funkcjonariuszki bezpiecznie 
przetransportowały kaczą ro-
dzinę do parku.

NASZE OSIEDLA
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Na Gali Aktywności Studenckiej Politechniki Wrocławskiej rektor nagrodził najlepszych i najak-
tywniejszych – nie tylko na polu naukowym – studentów i doktorantów. Podziękowania otrzy-
mali też pracownicy uczelni, którzy swoją pracą szczególnie przysłużyli się studentom.

	I Mirka Kuczkowska

Za osiągnięcia w nauce, za wyniki 
sportowe, działalność społeczną, 
życzliwość – jest wiele powodów, 
za które warto nagrodzić oso-
by pozytywnie wyróżniające się. 
Dlatego rektor Politechniki Wro-
cławskiej prof. Arkadiusz Wójs 
nagrodził 45 studentów i dokto-
rantów z 13 wydziałów. Najwięcej 
wyróżnień, aż 7, otrzymali stu-
denci Wydziału Informatyki i Te-
lekomunikacji.

– Zawsze powtarzam, że to, co 
może wam dać uczelnia, to nie 
tylko wykłady, ćwiczenia czy do-
stęp do laboratoriów i pracowni. 
To także wszystko to, co wynika 

z działalności studenckiej: kon-
takty, odpowiedzialność, wy-
zwania, dobra zabawa. Cieszę 
się, że z tego korzystacie – mó-
wił podczas wręczenia nagród na 
Gali Aktywności Studenckiej 22 
czerwca w Strefie Kultury Stu-
denckiej Pwr.

Poliludka, nagrodę dla osób, któ-
re szczególnie pomagają studen-
tom, otrzymały Monika Kacz-
marz, kierownik administracyjna 
Wydziału Matematyki, i Anna 
Bajor-Traczyńska z zespołu ds. 
współpracy z pracodawcami Biu-
ra Karier PWr. Studenci posta-
nowili docenić też pracę osób, 
które przygotowywały tegorocz-
ne Juwenalia. Wyróżnieni to Be-

ata Janek z Działu Studenckie-
go i Łukasz Ptaszka, kierownik 
Działów Stołówek Studenckich. 
Statuetki Uśmiechniętego Dzie-
kanatu w tym roku otrzymały 
dziekanaty Wydziału Matematyki 
i Filii PWr w Legnicy. Nowością 
na tegorocznej gali były nagrody 
dla opiekunów kół naukowych, 
organizacji studenckich i agend 
kultury. Zwycięzców – Monikę 
Magdziak-Tokłowicz, opiekuna 
Koła Naukowego Pojazdów i Ro-
botów Mobilnych (LEM Wrocław 
Motorsport) i Andrzeja Giera, 
opiekuna Telewizji Studenckiej 
Styk – wytypowali studenci.

	› Więcej informacji na 
wroc.city/NagrodyPWr

Zdolni, aktywni i życzliwi: nagrody społeczności PWr

Przestrzeń Trzeciego Wieku – Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego w czerwcu tego roku kończy czwarty rok swojej działalności. Mimo tak krótkiego 
stażu, miejsce spotkań seniorów jest już mocno rozpoznawalne, a jego bogata oferta cieszy się ogromnym powodzeniem wśród wrocławian 60+.

	I Agata Zięba

Bogaty program zajęć PTW 
pozwala najstarszym miesz-
kańcom miasta na realizowa-
nie swoich pasji, poszerzanie 
wiedzy i odkrywanie potencja-
łu Wrocławia. Ponadto sprzyja 
nawiązywaniu kontaktów, bu-
dowaniu relacji i przeciwdziała 
samotności.

Dla ciała i ducha

Seniorzy dbający o swoją kon-
dycję fizyczną aktywnie uczest-
niczą w zajęciach sportowych 
realizowanych w grupach zum-
by gold, jogi, gimnastyki z ele-
mentami tańca oraz grupie nor-
dic walking.

Zainteresowani rozwojem in-
telektualnym i   ćwiczeniem 
pamięci podnoszą kompeten-
cje językowe w grupach języka 
niemieckiego i  angielskiego, 
a kompetencje miękkie rozwija-
ją na warsztatach asertywności.

Seniorzy uczestniczą też w licz-
nych wykładach z zakresu zdro-
wego stylu życia czy profilaktyki 
chorób. Dla spragnionych roz-
mów są grupy dyskusyjne, takie 
jak: Otwarty Klub Seniora i Spo-
tkania przy Kawie.

Kulturalnie i społecznie

W harmonogramie wydarzeń nie 
brakuje działań kulturalnych, jak 
np. koncerty swingowe. PTW sys-
tematycznie organizuje też wyjścia 
na wystawy, np. do CH Zajezdnia, 
Ossolineum, Muzeum Współcze-

snego. Współrealizuje też projekt 
„Wrocław od zaplecza”, w ramach 
którego seniorzy mają możliwość 
podglądania miejsc nieudostęp-
nianych na co dzień.

Seniorzy, którzy pragną od-
krywać swoje talenty, mogą 

uczestniczyć w  warsztatach 
umuzykalniających, literackich, 
teatralnych, kabaretowych i pre-
zentować własną twórczość.

Do najnowszych projektów na-
leży Edukacja Samorządowa dla 
Seniorów. Uczestnicy biorą udział 

w symulacji sesji rady miejskiej, 
poznają historię Sali Sesyjnej 
i  zadania radnych. Kolejnym 
ciekawym projektem jest „Senior 
w wielkim mieście”, którego ce-
lem jest przełamywanie barier 
cyfrowych oraz nawiązywanie 
kontaktów międzypokolenio-
wych.

Co załatwisz?

Jednym z najważniejszych osią-
gnięć Przestrzeni Trzeciego Wie-
ku jest umiejętne wsłuchiwanie 
się w  oczekiwania seniorów 
i tworzenie im warunków do za-
spokajania potrzeb.

Na co dzień seniorzy obsługiwa-
ni są przez pracowników punk-
tu informacyjnego w siedzibie 
przy pl. Solidarności 1/3/5, mogą 
tu też skorzystać z bezpłatnych 
porad prawnych, psychologicz-
nych, cyfrowych oraz z zakresu 
pomocy społecznej czy wyrobić 
Wrocławską Kartę Seniora.

	› Wszystkich seniorów i sym-
patyków WCRS zaprasza na 
wspólne świętowanie podczas 
otwartych zajęć zumby gold 
w czwartek 29 czerwca 
o godz. 18 w parku Połu-
dniowym pod pomnikiem 
Fryderyka Szopena

Seniorze, zaglądaj na plac Solidarności do PTW
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Rektor PWr prof. Arkadiusz Wójs podczas Gali Aktywności Studenckiej

Zespół Przestrzeni 
Trzeciego Wieku WCRS 
dziękuje wrocławskim 

seniorom za wspólne 4 lata, 
a przede wszystkim za 

nieustanne inspirowanie 
do działania.
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Była już milionerką, ma pamięć, jakiej może pozazdrościć jej niejeden młodzieniaszek. Pani Irena od 70 lat mieszka we Wrocławiu. Lekiem na samotność są dla 
niej rozmowy z ludźmi. Gdy skończyła 90 lat, poznała panią Anetę, która jest dla niej jak wnuczka – zwiedzają razem parki oraz rozmawiają przy kawie i ciastku.

	I Paulina Czarnota

Pani Irena ma niebawem uro-
dziny, 18 lipca skończy 94 lata. 
– Chciałabym poznać prezyden-
ta Wrocławia na setne urodziny 
i doczekać się otwarcia nowego 
szpitala onkologicznego, może 
mnie zaproszą? – uśmiecha się.

Emerytka milionerka

Wychowała się w  Ćmielowie 
koło Ostrowca Świętokrzyskiego, 
znajduje się tam fabryka por-
celany, w której pracowała. Do 
Wrocławia przyjechała w latach 
50. ubiegłego wieku za młodszą 
siostrą. Ona jednak wróciła 
w rodzinne strony, a pani 
Irena została. I mieszka tu 
do dziś, niestety z dala od 
rodziny. Przez 40 lat pra-
cowała w szpitalu onkolo-
gicznym przy pl. Hirszfelda 
w dziale administracji. Miło 
wspomina ten czas.

– Ludzie byli wtedy zżyci, 
każdy się szanował i sobie 
pomagał, to były inne cza-
sy. A teraz żaden z lekarzy, 
z którymi pracowałam, już 
nie żyje – wspomina.

Na  emery tu rę  p rzesz ł a 
w  1989 roku XX wieku. 
– Śmieję się, że byłam w ży-
ciu milionerką, pierwsza 
emerytura, jaką dostałam, wy-
nosiła 8 milionów złotych.

Udało jej się też zwiedzić spo-
ro krajów, była m.in. w Wielkiej 
Brytanii, Turcji, Hiszpanii i ZSRR 
(Soczi). A na emeryturze studio-
wała na Uniwersytecie Trzeciego 
Wieku.

Stop samotności

Tuż przed pandemią korona-
wirusa w 2020 roku pani Irena 
zadzwoniła do Wrocławskiego 
Centrum Rozwoju Społecznego 
z prośbą o pomoc. I nie chodzi 
ło o sprzątanie, bo pani Irena 
ma już Szmaragdową Kartę Se-
niora, która przysługuje osobom, 
które ukończyły 90 lat, i dzięki 
niej może korzystać z wielu bez-
płatnych usług. – Póki olej jest 
w głowie, to jest dobrze. Ale bra-
kuje mi ludzi, spotkań i rozmów, 
mam już swoje lata – mówi se-
niorka.

Okazało się, że 
w  tym czasie 
powstawało we 
Wrocławiu Sto-
warzyszenie mali 
bracia Ubogich, 
które zaczęło re-
alizować program 
„Twoja obecność 
pomaga mi żyć”.

Nie tylko 
pomocnicy

Przedstawic ie-
le stowarzyszenia 
docierają do sa-
m o t n y c h 

s e -
niorów i dla nich 
organizują wo-
lontariuszy. Taki 
wolontariusz od-
wiedza raz w ty-
godniu seniora, 
żeby porozma-
wiać,  powspo-
minać, pójść na 
spacer czy wspól-
nie obejrzeć film. 
Po prostu żeby 
poczuł,  że nie 
jest zapomniany 
i niepotrzebny. 
W o l o n t a r i u s z 
odwiedza cały czas tego samego 
seniora. Chodzi o to, by nawiązała 
się pomiędzy nimi trwała relacja, 
a nawet przyjaźń.

Stowarzyszenie mali bracia Ubo-
gich jest federacją międzyna-
rodową, działającą w 10 krajach 
na świecie. W Polsce powsta-
ło w  2003 roku z  inicjatywy 
młodych osób wyjeżdżających 

na wolontariat do Francji. We 
Wrocławiu działa od 2020 roku 
i obecnie na terenie miasta jest 
już przeszło 60 par.

Telefon zaufania

Stowarzyszenie prowadzi stały 
nabór wolontariuszy i podopiecz-
nych do programu. Seniorzy, 
którzy chcieliby poznać wolonta-

riusza, mogą zate-
lefonować od pon. 
do pt. w godz. 9-17 
pod nr tel. 698 
634 099 lub 731 
102 062. Dodatko-
wo prowadzi tele-
fon zaufania dla 
osób starszych: 
22 635 09 54 . 
Po drugiej stro-
nie słuchawki na 
seniorów czeka-
ją doświadczeni 
psychologowie. 
Z uwagą i tro-
ską wysłuchają 

każdego. 
Pomogą poszu-
kać rozwiązań 
w problemach, 
wesprą w trud-
nych momen-
tach.

Telefon zaufania 
jest adresowany 
do osób star-
szych, samot-
nych, potrzebu-
jących wsparcia 
psychologiczne-
go. Przeciwdziała 
izolacji społecz-

nej, a jednocześnie pełni funkcję 
informacyjną i doradczą.

Można tu zadzwonić:

	◼ w poniedziałki w godz. 17-2,

	◼ w środy w godz. 14-16 
(dyżur w tematyce 
choroby Alzheimera),

	◼ w środy w godz. 17-20,

	◼ w czwartki w godz. 17-20.

Bo ważna jest obecność

Właśnie dzięki stowarzyszeniu 
pani Irena poznała wolonta-
riuszkę Anetę. – Pamiętam, jak 
przyszedł do mnie najpierw pan 
koordynator na wywiad, póź-
niej poznałam Anetkę. Pierwszy 
raz przyszła do mnie z ciastem, 
byłam zaskoczona, ale wiedzia-
łam, że musi już ze mną zostać – 
opowiada z błyskiem w oku pani 
Irena.

I tak już od trzech lat spotykają 
się na kawę, dużo rozmawiają, 
zwiedziły wiele parków we Wro-

cławiu, obie lubią obcować 
z naturą i kochają kwiaty (pani 
Irena wygrała nawet konkurs 
w gazecie „Słowo Polskie” na 
najpiękniejszy balkon we Wro-
cławiu).

Niestety, ostatnio bóle kręgo-
słupa i wysokie ciśnienie nie 
pozwalają już pani Irenie na 
długie spacery, ale do rozmów 
zawsze jest chętna. – Pani Iren-
ka jest dla mnie jak babcia, miło 
nam się spędza czas, ma świet-
ną pamięć i bardzo dobrze zna 
Wrocław, ma o czym opowiadać. 
Czytamy też książkę „Siłownia 
pamięci – trening umysłu dla 
seniorów” – mówi pani Aneta, 
wolontariuszka.

A jaka jest recepta na długowiecz-
ność? – pytam pani Ireny. – Roz-
mowy z ludźmi, najlepiej z młod-
szymi ode mnie – śmieje się.

Rozmowy z ludźmi są jej lekiem na samotność

Wakacje 
jednego dnia

Wolontariusze Stowa-
rzyszenia mali bracia 
Ubogich organizują 

swoim podopiecznym 
także wakacyjne atrak-
cje. Może to być: piknik, 

zwiedzanie, a nawet wy-
cieczka w minigrupie. Na 
to potrzebne są jednak 
fundusze. Każdy z nas 
może ufundować takie 
„Wakacje jednego dnia” 

na stronie 
www.malibracia.org.pl/

wakacje
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MY WROCŁAWIANIE

Panie Aneta i Irena chętnie dokumentują swoje spacery...

... w parku Południowym

... i przy Teatrze Lalek.

... w parku Staromiejskim przy karuzeli francuskiej 
...



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA16 DLA MIESZKAŃCA

Rok jubileuszowy i rekordowy. Tak zapamiętamy AD 2023. W maju osiągnęliśmy rekord na 10-lecie Wroclaw.pl – ok. 12 mln odsłon. Liczby to liczby, ale o jakości 
przesądzają umiejętności i doświadczenie dziennikarzy i wydawców. Oto dekada we wspomnieniach naszych najstarszych (stażem) redaktorów portalu.

	I Błażej Organisty

Ta opowieść zaczyna się w po-
przednim stuleciu – pod koniec lat 
90. Na starcie był niewielki portal, 
którego kilkuosobowa redakcja pra-
cowała w Sukiennicach. Drugą sie-
dzibą była kamienica pod adresem 
Rynek 13. Początki pamięta Mag-
dalena Talik, redaktorka kultury, 
która we Wroclaw.pl jest do dzisiaj.

Magdalena to pasjonatka muzyki 
poważnej. Żartuje, że utwory Cho-
pina ma zapisane w DNA. Kibico-
wała wybudowaniu Narodowego 
Forum Muzyki i współtworzy-
ła zwycięską aplikację Wrocławia 
o tytuł Europejskiej Stolicy Kultury 
2016. Do dziś pisze o wydarzeniach 
i instytucjach kultury. Jest redak-
cyjnym kronikarzem – w szufladzie 
ma cztery tomy cytatów z koleżeń-
stwa po piórze, płyty z symfonia-
mi Beethovena i autograf Andrzeja 
Sekuły, autora zdjęć do filmu „Pulp 
Fiction” Quentina Tarantino. Któ-
rego z kolei teść, Svika Pick, Król 
Popu z Izraela, jak odkryła red. 
Mariola Szczyrba, mieszkał we 
Wrocławiu przy ul. Szczytnickiej. 
– Na początku pisaliśmy głównie 
o wydarzeniach i imprezach, infor-
mowaliśmy o działaniach urzędu 
miejskiego – opowiada Magdalena 
Talik.

Pierwsza naczelna 
i sarkastyczny dinozaur

Wraz ze zmianą stulecia nastały 
nowe czasy, ale silny wiatr zmiany 
dmuchnął dopiero kilkanaście lat 
później. W 2013 roku właścicielem 
Wroclaw.pl stała się spółka Agen-
cja Rozwoju Aglomeracji Wrocław-
skiej. Redakcja przeniosła się do 
kamienicy na pl. Solnym 14. Sta-
nowisko redaktor naczelnej objęła 
Ewa Waplak – matka wielu suk-
cesów i pani kapitan. – Wszystko, 
co przeżyłam w tym mieście, prze-
żywałam z portalem. Katastrofę 
w Smoleńsku, pierwszy Wrocławski 
Budżet Obywatelski, igrzyska spor-
tów nieolimpijskich w 2017 roku. 
Trzykrotnie wybory samorządowe. 
Epidemię, pracę zdalną i trwają-
cą wojnę w Ukrainie. Nawet dwie 
swoje ciąże, bo wolnego wtedy nie 
było – wspomina Ewa. Pani kapitan 
opuściła statek, pod pełnymi żagla-
mi, kilka miesięcy temu.

W 2013 do redakcji krokiem dziar-
skim wkroczył doświadczony To-

masz Wysocki, którego czarny 
humor nie opuszcza nawet w naj-
jaśniejsze dni. Młodzież patrzy na 
niego jak na dinozaura zawodu, 
bo zęby zjadł na papierze. Niepo-
liczalne są teksty jego autorstwa. 
Z bezkresnego morza pamięcią 
wyławia te z kolorowymi bohate-
rami. – Przez tę dekadę poznałem 
setki osób, chociaż to proces na-
turalnie przypisany do dziennikar-
stwa. Jednak w szczególny sposób 

zapamiętałem uczestników pro-
jektu 30 Kreatywnych Wrocławia – 
wskazuje Tomasz. – To była okazja 
na spotkanie z ludźmi z różnych 
bajek, nie tylko z działki, którą 
zajmuję się na co dzień. Zachwy-
ciłem się, jak wielu różnorodnych, 
mądrych, ciekawych, barwnych 
(i bardzo często skromnych) ludzi 
mamy we Wrocławiu. Warto ich 
pokazywać, bo to naturalne dobro 
naszego miasta.

Największe inicjatywy

Współpraca redakcji z pracownika-
mi spółki ARAW zaowocowała tek-
stami nie tylko na temat kreatyw-
nych. Największe inicjatywy, które 
wymienia stara gwardia, to: Euro-
pejska Stolica Kultury 2016, Zmień 

Piec i wszystko w ramach Zielonego 
Wrocławia. Redaktor Jarek Ratajczak 
(także 10 lat na posterunku) dorzuca 
do tego konferencję Made in Wro-
cław i cykl tekstów, opisujących 
działalność firm wrocławskich, któ-
re często na naszych oczach rosły 
„od zera do bohatera”. Jarek opisał 
niejeden biznes. Pochylając się tak-
że nad małymi, typowo lokalnymi. 
Do dziś pamięta smak przysmaków 
z kultowej plackarni przy pl. Jana 
Pawła II.

Drony i AI w foto-wideo

Współczesna redakcja nie samym 
słowem żyje. Dlaczego? Bo Wy, 
Szanowni Czytelnicy, lubicie oglą-
dać. Niczym byłby Wroclaw.pl bez 
fotoreporterów. Obrazami opowia-
dają o Wrocławiu także dzienni-
karka telewizyjna Karolina Misztal 
i operatorzy z działu wideo. Tam, 
dwa piętra pod redakcją, dzieli 
i rządzi Janusz Krzeszowski.

– Pracując dużo przy materiałach 
multimedialnych, miałem często 
do czynienia z nowymi technolo-
giami. Przeskok jakościowy przez 
te lata jest olbrzymi. Aparaty foto-
graficzne wtedy służyły głównie do 
robienia zdjęć, a teraz są też świet-
nie przygotowane do kręcenia fil-
mów. Telefonem robiło się zdjęcia, 
ale ich jakość pozostawiała wiele 
do życzenia. Teraz telefon to wie-
lofunkcyjne, wysokiej klasy narzę-
dzie do multimediów. Nikt jeszcze 
wtedy nie wspominał o powszech-
nym wykorzystywaniu AI, a teraz 
sztuczna inteligencja bardzo może 
pomóc przy pracy dziennikarza, 
fotografa czy operatora. Dronami 
latali nieliczni, teraz dzieci je do-
stają na I komunię – wylicza Janusz 
Krzeszowski.

Wrocławsko-wrocławski

– Informujemy 7 dni w tygodniu, 
o rzeczach istotnych dla wrocła-
wian, mających wpływ na ich co-
dzienne życie – tłumaczy Robert 
Migdał, redaktor naczelny Wroc-
law.pl. – Tworzymy portal dla 
tych, którzy wybrali Wrocław na 
swoje miejsce do życia. I tak będzie 
nadal, tylko jeszcze lepiej. Idziemy 
na rekord ilościowy i jakościowy – 
zaznacza.

10 wspólnych lat portalu wroclaw.pl i spółki ARAW

WBO Aktywni w rytm muzyki – ZS 20, ul. Kłodnicka
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2013

30 Kreatywnych – nagroda w kat. Społeczeństwo

2021

Akcja Zmień piec – plakat na przystanku autobusowym

2021

Zielony Wrocław – ekopiknik na Żabiej Ścieżce

2021

Budowa oceanarium – afrykarium w ZOO Wrocław

2014

The World Games we Wrocławiu – wyścig wrotkarzy

2017

Szukamy równolatków portalu! Zajrzyj na 
www.wroclaw.pl/10lat i wygraj cenne nagrody
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Organy Englera w bazylice św. Elżbiety milczały przez 46 lat, teraz w wakacje będą grały w każdy piątek. Koncerty będą odbywały 
się zawsze o godz. 19. Dodatkowo 15 sierpnia i 11 listopada zaplanowano dwa większe wydarzenia organowe. Wstęp bezpłatny.

	I Agata Zięba

Legendarny „Głos Śląska” spło-
nął w pożarze 9 czerwca 1976 r. 
XVIII-wieczne organy uchodziły 
za najbogatszy instrument ów-
czesnego Śląska. Były złocone, 
malowane, ozdabiały je liczone 
w setkach rzeźbione detale. Do 
rekonstrukcji, która zakończyła 
się na początku ubiegłego roku, 
zaangażowanych zostało ponad 
200 rzeźbiarzy, malarzy, sto-
larzy. Na specjalne zamówienie 
powstawały także elementy gra-
jące, np. piszczałki. Najwięk-
sza z nich ma 12 m wysokości, 
a najmniejsza – 6 mm. Elementy 
rzeźbione pokryte są zaś 24-ka-
ratowym złotem.

Po sukcesie ubiegłorocznego cy-
klu koncertowego na instrumen-
cie ruszają kolejne występy. Będą 
odbywały się cyklicznie co piątek 
o godz. 19. – Wakacje to idealny 
czas, by poznać miasto z innej 
strony. Dla tych, którzy jeszcze 
nie widzieli ani nie słyszeli „Głosu 
Śląska” po odbudowie, doskona-
łą propozycją mogą być koncerty 
organowe – zaprasza Radosław 
Michalski, dyrektor Wydziału 
Promocji Miasta i Turystyki.

Na 15.08 i 11.11 zaplanowane są 
dodatkowe duże koncerty. Od-
będą się także o godz. 19 i doty-
czyć będą kolejno pieśni wojsko-
wych oraz pieśni patriotycznych. 
Wszystkie koncerty są bezpłatne.

Wielkie gwiazdy i  lokalni artyści. Festiwalowe emocje i  edu-
kacja ekologiczna. 14 i  15 lipca na placu przed i  w  podwórku 
Impartu odbędzie się WROsound 2023: Urban jungle.

	I Agata Zięba

Headlinerem pierwszego dnia 
festiwalu (14.07, piątek) będzie 
Tricky, żywa legenda trip-hopu, 
brytyjski wokalista i producent 
muzyczny. Szerokiej publiczności 
znany ze współpracy z Massive 
Attack. Na scenie towarzyszyć 
mu będzie nasza rodaczka Marta 
Złakowska – wokalistka, która za 
pośrednictwem wytwórni Tric-
ky’ego wydała niedawno swój 
debiutancki album. Tego dnia 
na scenie zagraja także: Brodka, 
asthma i Serca.

Drugiego dnia (15.07, sobota) wy-
stąpi BOKKA, która będzie świę-
tować swoje 10. urodziny, Kidnap, 
i brodachè. Festiwal zamknie jed-
na z najlepszych artystek sceny 
klubowej Katy B. Skończyła pre-
stiżową BRIT School w Londynie 
(wśród jej absolwentek znajdziemy 
choćby Adele czy Amy Winehouse).

Tak brzmi Wrocław

Lokalni artyści zaprezentują się 
na scenie „Tak Brzmi Wrocław” – 
projektu, który nawiązuje do hi-
storii i początków festiwalu. Będą 
to – w piątek: Zima Stulecia, Baby 
Meelo i Guest Julka, a w sobotę: 
duet We Draw A, EKHTO i Ryce-
rzyki.

Dobre praktyki

Festiwal w 2021 r. wkroczył na 
drogę dobrych praktyk. Organi-
zatorzy zmniejszają drukowany 
branding do minimum (nie będzie 
ulotek i folderów). Wyprodukowa-
ne materiały reklamowe (głównie 
tekstylne) są przerabiane na torby, 
infrastruktura dostępna dla pu-
bliczności składa się z wypożyczo-
nych mebli, a dzięki współpracy 
z MPWiK uczestnicy mają bezpłat-
ny dostęp do wody.

Zrównoważony transport na festi-
wal wspiera Nextbike, który rozda 
vouchery na przejazdy. A współ-
praca z Ekosystemem pozwala na 
zbudowanie scenografii z przed-
miotów, które wrocławianie oddają 
do PSZOK.

Organizatorzy w tym roku ponow-
nie zasadzą także WROsoundowy 
las z udziałem publiczności, która 
w trakcie wydarzenia będzie mogła 
zakupić wirtualne drzewa.

WROsound, organizowany przez 
Strefę Kultury Wrocław, odbę-
dzie się w dniach 14-15 lipca na 
placu przed Impartem, ul. Ma-
zowiecka 17.

	› Więcej informacji i bilety na 
www.wrosound.com

Przyjdź na ekologiczny festiwal muzyczny

Wakacyjne koncerty organowe w piątki

Rok 2022, włoski organista Lorenzo Ghielmi gra na „Głosie Śląska”
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Wieczorne koncerty 
w Arsenale
XXVI Festiwal Muzyki Kame-
ralnej „Wieczory w Arsena-
le” rozpocznie się w piątek 30 
czerwca i potrwa do niedzieli 
9 lipca. Gospodarzem festi-
walu jest tradycyjnie Orkiestra 
Wratislavia, która zagra dwa 
koncerty: pierwszy wypełnio-
ny Porami Roku pod batu-
tą Roksany Kwaśnikowskiej, 
drugi pod kierownictwem 
Daniela Stabrawy. W progra-
mie pojawią się też wieczory 
z muzyką rozrywkową – kon-
cert inauguracyjny Stanisła-
wa Soyki czy projekt „Fado”. 
Wszystkie koncerty rozpoczy-
nają się o godz. 20. Więcej na 
www.wieczorywarsenale.eu.

Kolejne stypednia 
przyznane artystom

Tłumacz Joyce’a, klarneci-
sta i saksofonista jazzowy czy 
dziekan Wydziału Ceramiki 
i Szkła. We Wrocławiu przy-
znano po raz 9 stypendia dla 
artystów. Stolica Dolnego Ślą-
ska ma dla twórców najwięk-
szy po Warszawie program do-
tacyjny. Wyróżnionych zostało 
trzynastu twórców w sześciu 
dziedzinach. W IX naborze, na 
II półrocze 2023 roku, złożo-
ne zostały łącznie 93 wnioski. 
Stypendia w wysokości 2500 zł 
miesięcznie zostały przyzna-
ne 13 artystom w dziedzinach: 
film, literatura, muzyka, te-
atr, sztuki wizualne oraz upo-
wszechnianie kultury. Więcej 
na wroc.city/IXStypendia.

Co słychać w lipcu 
w Światowidzie?

Lato tuż, ale w Światowidzie 
na wrocławskim Biskupinie 
(ul. Sempołowskiej 54A) sezon 
urlopowy dopiero w sierpniu. 
Przez cały lipiec ośrodek jest 
czynny, oferując udział w:  
plenerach plastycznych Ta-
jemnicze ogrody (10+),  kur-
sach baletowych (4-8 lat) i  
witrażu (12+) i  5 turnusach 
artystyczno-rekreacyjnych. 
ODT Światowid respektuje 
zniżki miejskich programów 
Nasz Wrocław (20 proc.) 
i Wrocław MAX (30 proc.). 
Program i koszt zajęć na stro-
nie OPT Światowid www.swi-
atowid.net.pl.
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Електронний документ Diia.pl у додатку mObywatel призначений для того, щоб громадяни України, які мають тимчасовий захист на території Польщі, 
могли швидко ідентифікувати та підтвердити особу. Відтепер до застосунку mObywatel можна додавати документи своїх дітей.

	I Світлана Кучеренко

Цим електронним докумен-
том ви зможете користуватися 
практично в кожній повсяк-
денній ситуації в будь-якому 

куточку Польщі, наприклад, 
записуючи дитину до лікаря, 
розв’язувати службові питання 
чи під час перевірок. Електро-
нний документ Diia.pl дозволяє 
підтвердити найважливіші дані, 

а саме ім’я, прізвище, номер 
PESEL, дату та місце народжен-
ня та громадянство. За допомо-
гою електронного документа, ви 
можете:

	◼ безпечно відображати вашу 
особисту інформацію та під-
тверджувати вашу особу;

	◼ підтвердити статус;
	◼ реалізація прав у випадках, 

передбачених польським 
законодавством.

Як додати дитину в Diia.pl ?

1.	Увійдіть у програму mObywatel
2.	Завантажте документ Diia
3.	Пройдіть автентифікацію за 

допомогою довіреного профілю
4.	Натиснувши вкладку «Діти», 

виберіть дані дитини, для якої 
ви хочете завантажити доку-
мент

5.	Після вибору заяв у додатку 
з’явиться цифровий документ 
вашої дитини

Які умови потрібно виконати?

У рамках сервісу Diia.pl дані дітей 
користувача з’являться, якщо:

	◼ дитина має статус УКР/UKR в 
реєстрі

	◼ на дитину зареєстровано: 
заяву на номер PESEL у зв’язку 
з війною в Україні (з фото)

	◼ дитина пов’язана з вашим 
номером PESEL (якщо PESEL 
лише одного з батьків включе-
но до запису дитини, то лише 

цей батько/мати зможе надати 
дані дитини у своїй заявці)

	◼ дитина є неповнолітньою;

Перетин кордону

Нагадаємо, що електронний доку-
мент Diia.pl є документом на про-
живання, який використовується 
разом із дійсним проїзним доку-
ментом для перетину зовнішньо-
го кордону ЄС. Він також дозволяє 
переміщатися в межах Шенген-
ської зони протягом 90 днів про-
тягом кожного 180-денного періо-
ду. Крім того, громадяни України, 
які перебувають у Польщі, можуть 
скористатися додатком mObywatel 
для користування послугою елек-
тронних рецептів та використан-
ня COVID-сертифікату ЄС.

Diia.pl для дітей у застосунку mObywatel

Бібліотеки Вроцлава є най-
більшими демократичними 
установами – вони для різних 
поколінь, тут немає мовних 
кордонів та можна знайти 
книжки українською мовою.

	I Альона Нетьосова

Сьогодні бібліотека – це не 
просто сховище книг, які при-
падають пилом, це місце де 
можна знайти потрібну ін-
формацію без порушення ав-
торських прав. Попри те, що 
корисна література доступна 
на просторах Інтернету та вік 
інформаційних технологій не 
стоїть на місці, постійно з’яв-
ляються нові технології інте-
рактивної передачі інформації. 
Бібліотека завжди була і буде 
своєрідним інформаційно-ре-
сурсним центром, місцем, де 
можна дізнатися багато ці-
кавого і корисного. Додатково 
бібліотека вважається центром 
творчого розвитку, що надає 
умови для спілкування між 
людьми різних поколінь.Тут 
завжди ведеться довідково-бі-

бліографічна робота, яка охо-
плює аналіз і відбір інформації 
для відвідувачів на паперових 
та електронних носіях.

Бібліотеки Вроцлава мають ве-
ликі колекції, більша частина 

якої знаходиться у відкритому 
доступі. Книги з фонду бібліо-
тек доступні кожному. Устано-
ви постійно розширюють свої 
колекції, замовляючи нові та 
рідкісні книги, виходячи з по-
треб відвідувачів. Саме тому у 

бібліотеках Вроцлава з’явились 
полиці з українськими книж-
ками.

Подаємо перелік бібліотек Вро-
цлава з доступною літературою 
українською мовою:

	◼ ul. Rynek 58 – Публічна біблі-
отека Нижньої Сілезії, працює 
у пн, вт, чт та пт з 10:30 до 
18:30, у среду та сб з 10:30 
до 15:30.

	◼ ul. Piłsudskiego 105 – Філія 
№12 Міської бібліотеки ім. 
Т. Ружевича. Години робо-
ти: пн, вт, чт та пт – з 10:00 
до 19:00, середа – з 12:00 до 
16:00, субота – з 9:00 до 15:00.

	◼ ul. Sztabowa 98 – Філія №1 
Міської бібліотеки ім. Т. Ру-
жевича. Години роботи: пн, 
вт, чт та пт – з 10:00 до 19:00, 
середа – з 12:00 до 16:00, су-
бота – з 9:00 до 15:00.

	◼ ul. Zielińskiego 2 – Філія №55 
Міської бібліотеки ім. Т. Ру-
жевича. Години роботи: пн – 
з 12:00 до 19:00, вт– з 10:00 до 
16:00, ср з – 12:00 до 16:00, чт 
та пт – з 12:00 до 19:00

Для того, щоб взяти книгу в бі-
бліотеці, вам не потрібен дозвіл 
на проживання, необхідно лише 
зареєструватися й отримати 
читацький квиток. Для реєстра-
ції в бібліотеці треба мати при 
собі PESEL, паспорт або інший 
документ, що посвідчує особу.

Читай Українські книги у бібліотеках Вроцлава
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Ці та багато інших книг для дітей ви можете знайти в Міській Бібліотеці за адресою ul. Piłsudskiego 105
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Wrocław stara się o  finał Ligi 
Konferencji Europy 2024 lub 
2025. UEFA rozpatruje wnio-
sek. Decyzja ma zapaść pod ko-
niec czerwca. Tymczasem pol-
skie drużyny poznały rywali.

	I Błażej Organisty

Wrocław ubiega się o organizację 
finału Ligi Konferencji Europy 
w sezonie 2023/24 lub 2024/25 
na stadionie miejskim (Tarczyń-
ski Arena). Wniosek, złożony 
przez Polski Związek Piłki Noż-
nej, jest w siedzibie UEFA.

Liga Konferencji to trzecia klasa 
klubowych rozgrywek piłkarskich 
w Europie. Po raz pierwszy roze-
grana w sezonie 2021/22. Pierw-
szym mistrzem była AS Roma, 
która w finale w albańskiej Tira-
nie pokonała Feyenoord Rotter-
dam. Druga edycja skończyła się 
na stadionie w Pradze. West Ham 
United wygrał w finale z Fioren-
tiną.

Sezon 2023/24 rozpocznie się 
od kwalifikacji, które składa-
ją się z trzech rund i fazy play-
-off. Biorą w nich udział ze-

społy z Polski: Legia Warszawa, 
Lech Poznań i Pogoń Szczecin. 
Wszystkie automatycznie prze-
szły do rundy drugiej.

Rywali poznały 21 czerwca:

	◼ Legia Warszawa trafiła na 
Ordabasy Shymkent z Kazach-
stanu,

	◼ Lech Poznań zagra z litewskim 
Żalgirisem Kowno,

	◼ Pogoń Szczecin zmierzy się ze 
zwycięzcą meczu pomiędzy 
Linefeldem z Irlandii Północnej 
a Vllaznią z Albanii.

Drużyny, które przejdą wszystkie 
rundy kwalifikacji, zagrają w tur-
nieju głównym podzielonym na 
etap grupowy i pucharowy.

Czy Wrocław dostanie finał, mimo 
że Śląska nie ma w żadnych li-
gach europejskich? Za kandyda-

turą naszego miasta przemawia 
duży, nowoczesny stadion oraz 
jego lokalizacja. Tarczyński Arena, 
wybudowany na Euro 2012, ma 
ponad 42 tys. miejsc siedzących. 
Wszystkie są zadaszone. Stadion 
jest położony 8 km od lotniska. 
Decydentów UEFA może przekonać 
również to, że Wrocław jest coraz 
bardziej rozpoznawalnym miastem 
w Europie, z odpowiednią bazą 
hotelową.

Cztery mecze, dwa zwycięstwa – to bilans grupowych zmagań reprezentacji Polski na mistrzostwach świata lacrosse rozgrywanych 
w San Diego w Kalifornii. Trzon kadry stanowią świeżo upieczeni mistrzowie Polski z Kosynierów Wrocław. W stawce jest 30 ekip.

	I Michał Sałkowski

Lacrosse to  sport  powsta-
ły w Ameryce Północnej, który 
przypomina bieganie z siatkami 
na motyle po trawiastym boisku. 
Dzięki specjalnej trójkątnej rakie-

cie trzeba jak najwięcej razy umie-
ścić piłkę w bramce rywali. To jed-
nocześnie sport dwóch prędkości. 
Dziesięć razy tytuł mistrzów świa-
ta zgarnęli zawodnicy z USA, trzy 
złota padły łupem Kanady. Oprócz 
tych ekip medale zdobywały jedy-

nie Australia, reprezentacja Iro-
kezów i… Anglia. Pozostałą część 
europejskiej stawki lacrosse czeka 
sporo pracy. Mistrzostwa świata 
toczą się w Kalifornii do 1.07.

Dla polskiej kadry, w której aż 9 
zawodników to wrocławscy Kosy-
nierzy, mistrzostwa świata to bez-
cenna nauka. Na trzech ostatnich 
mistrzostwach globu biało-czer-
woni byli kolejno na wysokim 14. 
miejscu, następnie na 20. i 5 lat 
temu w Izraelu na miejscu 32.

Teraz przyszło im się zmierzyć 
w silnej grupie z Niemcami, którzy 
aspirują do bycia w elicie. Polacy 
zaczęli fatalnie, po pierwszej po-
łowie przegrywali 1:7, na skutecz-
ny pościg nie wystarczyło czasu 
– skończyło się na 8:11. Pierwsza 
połowa meczu z mocną Jamajką 
to wynik 2:5 , i końcowy 4:6. Ale 
potem karta się odwróciła, wygrali 
z Nową Zelandią (11:7) i Szwajcarią 
(9:4) i powalczą o miejsca 15-22. 

– To niesamowite przeżycie grać 
w lacrosse, w kraju, w którym 
nie jest to niszowy sport. A lu-
dzie wiedzą, że kije nie służą nam 
do łapania motyli. Tę popular-
ność dyscypliny bardzo widać. Co 
więcej, przed startem mistrzostw 
zagraliśmy sparingi z topowymi 
zespołami: Japonią i reprezentacją 
Irokezów – Rdzennych Ameryka-
nów, „ojców” tego sportu – mówi 
Daniel Smaza, obrońca reprezen-
tacji Polski i Kosynierów Wrocław. 
– Przespaliśmy początki spotkań 
z Niemcami i  Jamajką i mimo 
późniejszej walki przegraliśmy. 
Ale wygrana z Nową Zelandią dała 
nam duży bodziec i w efekcie ko-
lejne zwycięstwo ze Szwajcarią. 
Mamy w sobie masę motywacji, 
by grać dla Polski o jak najwyższą 
lokatę – dodaje.

Polaków czekają jeszcze trzy me-
cze, decydujące o końcowej kla-
syfikacji. Najbliższy w środę, ze 
Szkocją.

To u nas Finał Ligi Konferencji Europy?

Polacy toczą boje w kolebce lacrosse
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Wrocław dysponuje nowoczesnym stadionem z ponad 42 tysiącami miejsc siedzących – i to pod dachem
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Polacy na Mistrzostwach Świata powalczą o miejsca 15-22

Tydzień w skrócie

Piłkarze Śląska Wrocław roz-
poczęli okres przygotowawczy 
do nowego sezonu PKO Ekstra-
klasy. W pierwszym WKS po-
konał Jaworzankę 1946 Jawor 
aż 8:0. Dwa gole zdobył Jakub 
Jezierski, po jednym trafie-
niu dołożyli Marcel Zylla, Erik 
Exposito, Dennis Jastrzembski, 
Piotr Samiec-Talar, Karol Borys 
i Dawid Matuszewski.

Futboliści Panthers Wrocław 
coraz efektywniej radzą sobie 
w European League of Football. 
Wrocławianie wysoko pokonali 
węgierską ekipę Fehérvár En-
throners 63:33. I była to ich 
trzecia wygrana w czwartym 
starciu w tych rozgrywkach. 
Spotkanie rozegrano na Sta-
dionie Olimpijskim.

Komplet zwycięstw po 10 roze-
granych rundach PGE Ekstraligi 
mają na swoim koncie żużlow-
cy Betardu Sparty. Wrocła-
wianie pokonali beniaminka 
CELLFAST Wilki Krosno 50:40. 
Najwięcej punktów dla Sparty 
– 11, wykręcił Tai Woffinden. 
Dla Wilków najlepiej punkto-
wał Vaclav Milik, zdobywca 12 
oczek.Betard Sparta prowadzi 
w tabeli rozgrywek.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

żużel

PGE Ekstraliga, 2.07, 
godz. 19.15, Arena 

zielona-energia.com, 
Tauron Włókniarz Często-

chowa – Betard Sparta 
Wrocław (Canal+ Sport5)

futbol amerykański

European League of 
Football (5. runda), 
2.07, godz. 16.25, 

Stadion Olimpijski, 
Panthers Wrocław – 

Prague Lions 
(Polsat Sport News)

piłka nożna

przedsezonowy sparing, 
1.07, godz. 11, Stadion MKS 

Górnik Wałbrzych, 
Śląsk Wrocław – Miedź 

Legnica
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Napisz do nas!

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 05.07.2023

1.	 Przymiotnik określający krasnoludka.

2.	 Ulica, na której można spotkać kozę, gęś 

i koguta.

3.	 Na jego czubku stoi Papa Krasnal.

4.	 Wrocławski Teatr ... – dla dzieci.

5.	 Krasnal, który robi pranie w Odrze.

6.	 Pomaga w odnalezieniu się w terenie 

i w szukaniu krasnoludków.

7.	 Plac, na którym dawniej sprzedawano sól.

8.	 Ulubiony kwiat krasnala Życzliwka.

9.	 Pilnuje wejścia do świata krasnali nieopodal 

kościoła św. Elżbiety.

10.	Zabytkowy hotel przy ul. Świdnickiej.

11.	Symfoniczna Krasnalowa ... NFM.

KRZYŻÓWKA NUMERU 137

Numer ratunkowy: 112

Pogotowie Ratunkowe: 999

Policja: 997

Straż Pożarna: 998

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991 

Pogotowie gazowe: 992

Pogotowie ciepłownicze: 993

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Centrum Informacji Turystycznej: 
71 344 31 11 (pn.-pt. 9.00-19.00)

Punkt Informacji 
dla Obcokrajowców: 71 772 49 50 
(pn.-pt. 9.00-16.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Infolinie

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo) 

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 321 72 70/71 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Ważne telefony – inne

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z trzech nagród, wy-
starczy wysłać ha-
sło z krzyżówki 
SMS-em pod 
numer 664 
072 606. 
K o s z t 
jednego 
S M S -
-a   wg 

taryfy operatora. W treści 
należy wpisać numer 

biuletynu i po kropce 
prawidłową odpo-
wiedź. W tym nu-
merze będzie to 
137.HASŁO (słowo 
HASŁO należy za-
stąpić rozwiąza-
niem krzyżówki). 
Na  odpowiedz i 

czekamy do 5 lipca 2023 r. do godz. 
20. Trzech zwycięzców wyłonimy 
zgodnie z regulaminem spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 12 lipca br. Skontaktujemy 
się z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z numeru telefonu 71 776 
71 00. UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 12 
miesięcy. W tym wydaniu do zdo-
bycia są: bluza, workoplecak i płó-

cienna torba z bidonem. Zwycięzcy 
z nr. 135 (hasło: Upał nad wodą) to: 
pani Anna i panowie Szymon i Bar-
tosz (wszyscy otrzymują podwójną 
wejściówkę na letnią pływalnię WCT 
Spartan przy ul. Wejherowskiej). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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Festiwal Pasibrzucha na 
Partynicach 30.06 – 2.07

To już 3.edycja legendarnego Fe-
stiwalu Pasibrzucha! Na Wrocaw-
skim Torze Wyścigów Konnych 
Partynice, ul. Zwycięska 2, od 
30.06 do 2.07 zapowiadają się trzy 
dni koncertów i pysznego jedze-
nia. Zagrają DonGuralesko, Jamal, 
Gutek i Czesław Mozil. Przyjedzie 
ponad 60 wystawców z food truc-
kami. Organizatorzy zapewniają: 
nocne kino plenerowe dla doro-

słych i poranne dla dzieci, Survival 
Race Kids, konkursy, gry i zabawy. 
Warto odwiedzić też aleję lokalnych 
rzemieślników Wrocław Craft Zone. 
Start w pt. o godz. 17, a w sb. i nd. 
o godz. 10. Dla płacących PayEye 
rabat 20 proc. na wszystko. Wstęp 
na wydarzenie jest bezpłatny. Na 
swoje 10. urodziny na festiwalu 
zaprasza także portal Wroclaw.pl. 
Będą instaramki i czerwona wata 
cukrowa – w sb. w godz. 13-21, 
a w nd. 13-20. Więcej na www.fe-
stiwalpasibrzucha.pl.

Firlej dzieciom: „Ali Baba 
i Czterech Rozbójników” 2.07

Firlej dzieciom to zainicjowany 
w 2021 roku cykl wyjątkowych 
spektakli, których repertuar two-
rzą przedstawienia wybranych ze-
społów teatralnych z całej Polski. 
W niedzielę 2.07 na scenie przy 
ul. Grabiszyńskiej 56 zobaczymy 
spektakl aktorsko-lalkowy, w któ-
rym dwie siostry śnią jednocześnie 
ten sam sen, a ich sypialnia prze-
obraża się w dom Ali Baby, las, 

grotę rozbójników, czarodziejski 
sezam. Zagra Teatr Gracholka, 
którego aktorzy uwielbiają kontakt 
z publicznością i proponują treści 
pełne humoru, mądre i zaskakują-
ce przewrotnością Scenariusz i re-
żyseria: Sława Tarkowska-Orzełek, 
scenografia: Katarzyna Samosiej, 
muzyka: Artur Dwulit, wystąpią: 
Graża Wielgus (Gracholka Gracho-
la) oraz Lidka Szpulka. Cena bile-
tów: 25 zł. Wiek dzieci: +3. Czas 
trwania: około 45 min. Więcej na 
wroc.city/FirlejAliBaba.
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